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 مقدمة:

 لَقَدْ" ذكر الإحصاء في كثير من المواضع القرآنية فقد جاء بلفظ " احصاهم " في قوله تعالى: 

 وَنَسُوهُ اللَّهُأَحْصَاهُ  " وجاء بلفظ "احصاه" في قوله تعالى: "، ﴾مريم ٩٤﴿ عَدًّا وَعَدَّهُمْأَحْصَاهُمْ 

عَنْ حُذَيْ فَةَ قاَلَ: كُنَّا مَعَ رَسُولِ اِلله صلى الله عليه وسلم  " الحديث النبوي الشريفوفي  "﴾المجادلة ٦﴿
فَقُلْنَا: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَتَخَافُ عَلَيْنَا وَنَحْنُ مَا بَيْنَ أَحْصُوا لِي كَمْ يَلْفِظُ الإِسْلاَمَ" قَالَ: " فَ قَالَ:

حتََّى جَعلََ  ،السِّتِّمِائَة إِلَى السَّبْعِمائَة؟ قَالَ: "إِنَّكُمْ لاَ تَدْرُونَ. لَعَلَّكُمْ أَنْ تُبْتَلَوْا" قَالَ، فاَبْتُلِينَا

بط علم الإحصاء منذ القدم بعمليات العد والحساب التي كانت تجريها ارتو  ،"الرَّجُلُ مِنَّا لاَ يصَلِّي إِلاَّ سِرًّا
الدول المختلفة في عمليات إعداد جيوشها بحساب تعدادهم وتسليحهم وكذا في عمليات تحصيل الضرائب 

 من المزارعين، وجمع المعلومات المختلفة عن الأراضي الخاضعة لسيطرة الدولة وغيرها من العمليات البسيطة.

علم الذي يبحث في طريقة جمع البيانات عن الظواهر التي تحيط بنا سواء كانت علمية الحصاء هو الإف
أو اقتصادية أو اجتماعية، وفي كيفية تسجيل هذه الحقائق والبيانات في صورة دقيقة، ثم وصفها بصورة 

تجاهات ووضعها سهلة تبين علاقات واتجاهات هذه الظواهر، وأخيرا يبحث في دراسة هذه العلاقات والا
 .في صورة يسهل معها فهم الظواهر المراد دراستها

ولا يقصد بعلم الإحصاء البيانات الإحصائية بل المقصود هو الطريقة الإحصائية التي بفضلها نتمكن 
من جمع الحقائق عن الظواهر الإحصائية في صورة كمية قياسية رقمية وتصنيفها في جداول تلخص لنا 

وبسيطة بغية معرفة اتجاهات الظاهرة المراد دراستها وعرضها بيانيا بطرق تقودنا لعملية التحليل بطريقة سهلة 
الظواهر وعلاقاتها ببعضها وعليه فإننا نقول ان علم الإحصاء هو نضام متكامل يتضمن الأسلوب العلمي 
الضروري لتقصي حقائق الظوهر واستخلاص النتائج عنها المتضمنة النظرية اللازمة للقياس لتسهل عملية 

علم اتخاذ القرارات في جميع مسيرين في كافة الميادين. فهو بذلك التنبؤ مستقبلا ثم اتخاذ القرارات المناسبة لل
نواحي الحياة، وذلك من خلال جمع ودراسة وتحليل البيانات المتوفرة واستخلاص النتائج عن الظواهر 

 .المدروسة
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صممت هذه المطبوعة لتمكين طلبة السنوات الأولى من اكتساب المفاهيم الأساسية القاعدية للإحصاء 
في بتبسيط كيفية وصف البيانات المتعددة باختلاف أنواعها بوضوح ودقة، الهدف منها تطوير قدرات الوص

ابناءنا الطلبة في اكتساب مهارات عن كيفية اختيار الأساليب المناسبة لوصف البيانات، والتعرف على 
 الأساليب الإحصائية التي تساعدهم لاحقا في اتخاذ القرارات.

كإضافة لما تزخر به المكتبات الجامعية الوطنية من كتابات في مقياس الإحصاء الوصفي   تأتي هذه المطبوعة
والمعد من طرف اللجنة  مطابقة للبرنامج الوطني المخصص لطلبة السنة الأولى لميدان العلوم الاقتصادية

لاقتصاد  ت،تسهيل عملية فهم واستيعاب مقررات الاحتمالاو الوطنية المخصصة لذلك بهدف اعداد الطلبة 
المجتمع ، مفهوم الإحصاءك  فاهيم عامةوالتي نتطرق فيها في المحور الاول لم القياسي والتحليل الاحصائي،

 .صادر البيانات الإحصائيةوم والعينة والفرد

الفئة،  )إيجادوأنواعها  الاحصائية بناء الجداولالإحصائية من خلال عرض البيانات ثم في المحور الثاني: 
 ....(الصاعد والنازل حسب نوع كل متغير المتجمع ت، مركز الفئة، التكرارالتكرارا

وكذا للمقاييس الشبيهة  الوسيط، المنوال، ،قاييس النزعة المركزية الوسط الحسابينخصص المحور الثالث لم
 الوسيط والمنوال.، والعلاقة بين كل من المتوسط الحسابي، الربيع، العشير، المئين بمقاييس النزعة المركزية

 التوزيع المفتوح، و المعياري في حالة الجداول المغلوقة بالتطرق للانحراف رابع: مقاييس التشتتلننتقل في المحور ال
 .نصف المدى الربيعيب

 ثم نختم في المحور الأخير بمقاييس الشكل والتي تتضمن كل من العزوم والالتواء والتفلطح.
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 تمهيد:

سكان، إلا أرقام وبيانات رقمية فقط، كأعداد ال وماهانه من المفاهيم الشائعة بين الناس عن الاحصاء،  
عن  عامةوأعداد المواليد، وأعداد الوفيات، وأعداد المزارعين، وأعداد المزارع، وخلافه، ومن ثم ارتبط مفهوم ال

قاصرا  المفهوم المحدود لعلم الإحصاء ويبقى هذاالإحصاء بأنه عد أو حصر الأشياء والتعبير عنها بأرقام، 
الإحصاء كعلم هو الذي يهتم بطرق جمع البيانات، تبويبها  حيث أن، عن تفسير الظواهر الاحصائية

 واتخاذ تعطينا القدرة على التنبؤ وتلخيصها بشكل يمكن الاستفادة منها في وصف البيانات وتحليلها للوصول
أدى بالتالي إلى البحث في تطوير الأساليب الإحصائية،  و ماه، و قرارات سليمة في ظل ظروف عدم التأكد

فقد تم استحداث العديد من البرامج الاحصائية ، وابتكار العديد من المبادئ والمناهج الاحصائية الجديدة
 من اجراء العمليات المعقدة على كم هائل من البيانات في وقت قصير جدا.  ناالتي تمكن

 :وقياسه علم الإحصاء -1
حيث تثبت الحفريات الى خدم الإنسان منذ القدم الإحصاء في تنظيم بعض الجوانب الحياتية، لقد است

على المكانة المركزية للإحصاء بين فروع المعرفة ذا يدل هضارة، و لحرد منذ بدء الجالإنسان للعد وا استخدام
وقد كان مفهوم الإحصاء آنذاك موازيا لمفهوم العد، اذ اقتصر استخدامه على توظيف بعض  1الإنسانية

وتشير الشواهد أن قدماء الفراعنة المصريين  .من أجل خدمة بعض الأغراض.الأساليب الاحصائية البدائية 
حصر عدد الجنود، والإغريق اليونانيون استخدموا بعض مبادئ الإحصاء مثل عد أو إحصاء الموارد المتاحة، و 

وعدد السكان من أجل تنظيم الميزانية وترتيب الخطط أوقات الحرب والسلم، وبذلك فقد اقتصر استخدام 
" الذي ستاتوأو "" ستاتوسالاحصاء لخدمة أغراض الدولة، فالإحصاء كلمة مشتقة من اللفظ اللاتيني "

للمعلومات المتصلة بنظام الدولة ومؤسساتها وأجهزتها المختلفة يستعمل بمعنى الدولة كما يستعمل أيضا ليشير 
ليدل على مجموعة المعلومات "  statistic "وأحوالها. ولذلك أطلق على الاحصاء اسم "استاتستك" 

في الثلاثينيات وهو  اجتماعياأما المفهوم الحديث له برز بوصفه علما  ،الخاصة بالدولة في وقت من الأوقات
الرياضيات والاحتمالات مما جعله يشمل تطبيقات متعددة في العلوم كالطب والاقتصاد والتربية يستخدم في 

                                                           
 .03الميسر في الاحتمالات والاحصاء، جامعة المسيلة، دون سنة نشر، ص  بوعبد الله صالح، 1
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أما الفائدة الكبرى له فإنه يستخدم في التخطيط، ولا يستغرب أحدا إذا عرف أن الإحصاء وعلم النفس، 
 ائي.هو السلاح الأول الذي تستخدمه الدول المتقدمة والعقل الحاسب هو ثمرة البحث الاحص

أما الاحصائيات فهي البيانات العددية المتعلقة بموضوع ما والمنظمة )في جداول أو رسوم بيانية( حول   
 .1نشاط أو قطاع معين في الدولة

 :: مفهوم الإحصاء 1-1
 .2الإحصاء هو علم جمع وترتيب معلومات خاصة بظاهرة معينة وقياس الوقائع كأساس للاستقراء •
الطريقة الإحصائية التي تمكن من: جمع الحقائق عن الظواهر المختلفة في شكل يقصد بعلم الإحصاء  •

قياسي، تسجيل بيانات تلك الحقائق في جداول تلخيصية، عرض بيانات تلك الجداول بيانيا وتحليلها 
 .3بهدف معرفة اتجاهات هذه الظواهر والعلاقات فيما بينها

النظريات والطرق الموجهة نحو جمع البيانات فرع من فروع الرياضيات يشمل الإحصاء هو علم  •
 .4ووصفها والاستقراء وصنع القرارات

الإحصاء هو العلم الذي يبحث في طرق جمع البيانات الخاصة بمختلف الظواهر  وعليه يمكننا القول أن
هو اسلوب منطقي  وبالتالياتخاذ القرارات المناسبة،  عملية في ناوغيرها وتحليلها للوصول إلى نتائج تساعد

علم اتخاذ فهو بذلك  منتظم موحد يعالج الموضوعات والخصائص التي يمكن أن يعبر عنها بصورة رقمية.
القرارات في جميع نواحي الحياة، وذلك من خلال جمع ودراسة وتحليل البيانات المتوفرة واستخلاص النتائج 

 .ةعن الظواهر المدروس

 ه.أهمية علم الاحصاء ووظائف:  1-2
 يساعد علم الاحصاء في:  
 .التقدير الفعلي لحجم المشكلة المراد دراستها -
 جمع البيانات أو المعطيات أو المعلومات على الظاهرة المقتبسة. -

                                                           
 .6، ص2014-2013، مدعمة تمارين وامتحانات محلولة، السنة الجامعية 1ساعد بن فرحات، عبد الحميد قطوش، الإحصاء  1
 .03، ص 2010لثامنة، الجزائر، "، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة االإحصاء مع تمارين ومسائل محلولةجلاطو جيلالي، " 2
 .03، ص 2002"، الدار الجامعية الإسكندرية، مقدمة في الإحصاءمصطفى الخواجة، " 3
 .05، ص 2014/2015، 3اء الوصفي، جامعة الجزائر لإحصطكوش صبرينة، محاضرات في ا 4
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 تحويها الظاهرة.القيام بعملية المعاينة على اختلاف صورها وأشكالها وتكراراتها وفئاتها والمتغيرات التي  -
 تحليل الظاهرة واستقراؤها والقيام بعملية الاستنتاج والتنبؤ والاستدلال. -
 وصف البيانات وتوزيعاتها وتقسيماتها وتكراراتها وفئاتها والمتغيرات التي تحويها الظاهرة. -
 تلخيص نتائج التجارب المعملية وغير المعملية وتقييم الظواهر المختلفة. -
 لى الفروق في الأخطاء التي قد تنجم عن القياس أو عن اختيار العينة أو عن الصدفة.التعرف ع -
 صياغة دراستنا صياغة علمية منهجية تجريبية قياسية مناسبة. -
التوصل إلى الحقائق العلمية والقوانين التي تحكم الظواهر وصولا إلى إمكانية إجراء تعميمات يمكن في  -

 تغيرات الظاهرة المدروسة.ضوئها تفسير السلوك أو م
 : فروع علم الاحصاء 1-3 

الإحصاء الوصفي والاحصاء الاستدلالي، ويختص الإحصاء الوصفي بتلخيص  ينقسم علم الاحصاء إلى  
وتوصيف مجموعة من البيانات، فيما يختص الإحصاء الاستدلالي بالوصول الى تعميم عن خواص الكل 

 .1)المجتمع( من واقع فحص جزأ من الكل ) العينة (
 إحصاء وصفي: -أ

هو ذلك الجزء من الاحصاء الذي يهتم بتلخيص البيانات الاحصائية إلى عدد محدود من الأرقام تسمى   
مقاييس إحصائية أو في جدول إحصائي يسهل القراءة أو في رسوم بيانية، والغرض من كل ذلك هو اعطاء 

 وصفا أوليا للظاهرة المدروسة بدون تحليل معمق.
 إحصاء استدلالي )استنتاجي(:  -ب
يستند على فكرة إجراء الدراسة الإحصائية )جمع البيانات( على جزء من المجتمع يسمى العينة، يتم   

ستخدام بيانات هذه العينة في التوصل إلى نتائج يمكن تعميمها على مجتمع اختيارها بطريقة مناسبة، بغرض ا
وهذا عكس الاستنباط الذي  الدراسة، فنقول لقد استدللنا على خواص المجتمع على أساس خواص العينة،

 والتي نلخصها في الشكل الموالي: يعني استخراج خواص الجزء انطلاقا من خواص الكل.
 

                                                           
 .01، ص 1983"، ترجمة سعيد حافظ منتصر، مصر، والاقتصاد القياسيملخصات شوم، نظريات ومسائل في الإحصاء دومينيك سلفادور، "  1
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 أقسام علم الاحصاء :01الشكل 
     

 

 

 

      

العددية، فإن الإحصائي سيحاول أن يرتبها في صورة تجعل من فإذا كانت لدينا كمية كبيرة من البيانات 
 :السهل قراءتها وفهمها، وقد يتضمن هذا

  .تبويب البيانات وتقديمها في شكل جداول تكرارية، أو في شكل منحنيات بيانية ليسهل فهم معناها  -
 .المتوسطاتحساب بعض المقاييس أو المؤشرات الإحصائية مثل النسب أو   -

وتدخل العمليات السابقة في نطاق الإحصاء الوصفي، أما الإحصاء الاستدلالي فهو يختص بـإجراء التنبؤات 
 .1والتقديرات والاستنتاجات عن مجموعة من المتغيرات أكبر من تلك التي تمت ملاحظتها فعلا

 .مفاهيم أساسية في علم الإحصاء -2
 : الوحدة الإحصائية:  2-1

الكائن الواحد أو الخلية الأساسية التي تجرى عليه الدراسة الإحصائية، أي أن أسئلة الاستمارة تدور هي 
 2.حوله، سواء كان هذا الكائن إنسانا أو حيوانا أو شيئا مثل إنسان، بقرة، سيارة.....إلخ

 : المجتمع الإحصائي: 2-2
والقياسات الخاصة بمجموعة من الوحدات الإحصائية والتي تخص ظاهرة من  هو مجموعة المشاهدات

هو مجموع الوحدات و أ ،3الظواهر القابلة للقياس: مجتمع من الطلبة، مجتمع من الاسر، مجتمع من المؤسسات
الأساسية محل اهتمام الاحصائية المراد دراستها أو المعرفة بشكل دقيق والتي تشترك فيما بينها في الصفة 

 .الباحث

                                                           
 .01، ص 2007-2006، دروس في الاحصاء الوصفي، جامعة محمد خيضر بسكرة، موسي عبد الناصر 1
 .5، ص 2001، 1جلاطو جيلالي، الإحصاء مع تمارين محلولة، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة   2
 .05نفس المرجع، ص  3

 أقسام علم الإحصاء

 احصاء وصفي

 احصاء استدلالي
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  :المتغير الإحصائي: 2-3
ة أو الصفة )نوعية أو كمية( المشتركة لكل الوحدات الإحصائية التي تشكل المجتمع الإحصائي يهو الخاص

 :، وتنقسم المتغيرات الإحصائية الى نوعينمثل: الطول، السن، المستوى التعلمي، الإنتاج...إلخ
 الكيفي:المتغير  2-3-1

هي تلك المتغيرات غير قابلة للقياس أي لا تأخذ قيما عددية مثل الألوان، الجنسية، اللغة، الجنس، 
 تقديرات الشهادات...الخ وينقسم بدوره الى نوعان:

 : كتقديرات الحصول على البكالوريا.ترتيبي متغير كيفي •
 العيون.: أي غير ترتيبي كالجنسية، لون اسمي متغير كيفي •

  :الكميالمتغير  2-3-2
هي تلك المتغيرات القابلة للقياس وهي الأكثر استعمالا، حث يعبر عنها بصفة بأرقام تمثل القيمة الحقيقية 

 للظاهرة كعدد افراد الاسرة، عدد غرف المنزل، الربح، رقم الاعمال...الخ، بدوره ينقسم الى نوعين:
وهي تلك المتغيرات التي تأخذ قيما صحيحة ولا يمكن تجزئتها كعدد  منفصل: )متقطع(: متغير كمي •

 الأطفال، وعدد غرف المنازل.
ن لا: نقصد بها تلك المتغيرات التي تأخذ كل القيم الممكنة لمجال الدراسة، ونظرا متغير كمي مستمر •

 ، والشكل الموالي يلخص ذلك.القيم في هذه الحالة لا متناهية يتم تقسيم هذه القيم الى فئات
 .أنواع المتغيرات :02 لشكلا

 
 

 
 

 
 

 

 من اعدادناالمصدر: 
 

 IXالمتغير الاحصائي 

 الكميالمتغير  الكيفيالمتغير 

 كمي منقطع كمي مستمر كيفي اسمي كيفي ترتيبي
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 مصادر جمع البيانات: -3
  جمع البيانات: 3-1

بجمع البيانات عملية الحصول على معلومات رقمية أو وصفية تتسم بالصحة والدقة عن ظاهرة يقصد 
من أحد المصادر المعروفة محدودة الفترة الزمنية، كون البنات الإحصائية يتم جمعها خدمة لهدف معين قد 

مشكلة لا بد من يكون في الغالب حل مشكلة من المشاكل التي تعترضنا في حياتنا اليومية، ولدراسة أي 
حجم المشكلة والعناصر المكونة لها  توافر مجموعة من البيانات التفصيلية في صورة رقمية تساعد على تحديد

 بغية اتخاذ قرارات لاحقا بهدف تصحيح الأوضاع.
البيانات المستخدمة تجعل من مصداقية النتائج الناجمة عن التحليل الاحصائي على مستوى عال  إن دقة
، وعليها تتوقف دقة الوصف للدراسات الاحصائية تعد البيانات المادة الأساسية الرئيسية ، ومن الدقة

شاملة وواقعية، كان والتحليل وسلامة الاستنتاج ومنطقيته، فإذا كانت هذه البيانات والمعلومات دقيقة و 
 البالغالاهتمام وجب توخي الدقة و الوصف والاستنتاج والقرار الذي نحصل عليه سليما وصحيحا، وعليه 

العمود  تشكل لأنهاالدراسة  محلفي الحصول على بيانات سليمة وواقعية حول الظواهر  الشديدوالحرص 
للحصول على البيانات تختلف باختلاف الفقري والحجر الأساسي في علم الإحصاء، وهناك عدة مصادر 

 :موضوع الدراسة والغرض منها، من أهم هذه المصادر ما يلي
 .سجلاتالالدوريات و يات، النشر  -
 .التجارب -
 .الاستبيان -
 .التعدادات العامة -

وهناك طرق عدة للحصول على البيانات الإحصائية والتي يمكننا الحصول عليها من خلال قسمين من 
 المصادر:

 المصادر التاريخية: 3-2
وتصنف باحتوائها للبيانات الثانوية التي قد تم جمعها في تواريخ سابقة أحيانا بصورة دورية لتخدم أغراضا 
معينة. وهي البيانات التي يمكن التوفر عليها في الاحصاءات الرسمية والبيانات المنشورة. التي يتولى جمعها 

ئات الاحصائية المختصة والبيانات المتوفرة وتصنيفها ونشرها دوائر حكومية متخصصة، وكدا الوكالات والهي
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ايضا عبر شبكة الانترنت. ونشير أن هده المصادر توفر مشقة جمع البيانات من الميدان وما يترتب عليه من 
جهد وتكاليف مادية. ونعيب عنها أنها قد تكون قديمة وغير متجددة وقد لا تفي تماما لغرض البحث كما 

 .1تي هي مساوئ تعيق من الاستفادة من البيانات بصورة كاملةقد يكون بها بعض التحيز ال
 المصادر الميدانية أو الأصلية: 3-3

والتي يلجأ الباحث إليها غالبا حين لا تتوفر بيانات من المصادر التاريخية حيث نتحصل من خلالها على 
معين ومخصص ومحدد مسبقا. ومعنى البيانات الأولية التي يتم تجميعها من مصادرها الأصلية مناسبة لغرض 

دلك أن يتصل الباحث بموضوع بحث مباشرة. فهي تضع الباحث وجها لوجه أمام الظواهر التي يدرسها. 
فالحصول على بيانات أولية يتطلب انتاج طرق الملاحظة أو التجربة أو المسح وعلى العموم يتم جع البيانات 

  :من الميدان باتباع أحد الأسلوبين التاليين
 :اسلوب الحصر الشامل 3-3-1
لمجتمع محل البحث، ويتم الوحدات الإحصائية المكونة لي يعتمد على جمع البيانات عن جميع ذوال 

 استخدام هدا الأسلوب في الحالات التالية:
 البيانات المطلوبة بصفة فردية من مفردات المجتمع وعلى حدى؛ -1

 الجصول على نتائج البحث على مستوى عالي الدقة؛ -2

 .عدم تجانس مفردات المجتمع وادا ما كان المجتمع صغير نسبيا -3
 :أسلوب العينات 3-3-2 

ثم يتم دراسة صفات  ،دراستهويعتمد على جمع البيانات من مجموعة مختارة من مفردات المجتمع المراد 
هده العينة من المفردات التي اختيرت، بطريقة معينة لتمثل أحسن تمثيل المجتمع محل الدراسة. ويتم تعميم 
النتائج التي يحصل عليها الباحث من بيانات العينة على المجتمع بأكمله. وهناك كثير من الأبحاث والدراسات 

باره من الأساليب الأكثر شيوعا في الدراسات الاحصائية الميدانية. التي تتم بواسطة هدا الأسلوب باعت
ويستخدم اسلوب العينات كدلك عندما يكون المجتمع لا نهائي. إلا أن هناك اخطاء يتعرض لها الباحث 

                                                           
 .40، ص 2015سياغ احمد رمزي، محاضرات في الإحصاء الوصفي، جامعة ورقلة،  1
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عند استخدام أسلوب العينات منها خطأ الصدفة الدي يحدث نتيجة عدم التجانس في مفردات المجتمع أو 
 .ة بسبب سوء اختيار العينةتوخطأ التحيز الدي ينشأ نتيجة لعوامل إنسانية بح لحجم العينة

تها بل أيضا في معرفة ذاوفي هدا السياق فإن التعامل مع العينات لا يكمن فقط في جمع بيانات في حد 
طبيعة التباين كيفية الحصول عليها وكيفية اختيار العينة بطريقة المناسبة التي تبنى على اعتبارات معينة، مثل 

والاختلاف بين مفردات المجتمع المراد دراسته، وكدلك التكاليف التي يتحملها الباحث. وعموما في عملية 
العينة  اختيار العينات يمكن للباحث تبني طرق الاختيار العشوائي المبني على الاحتمالات. وندكر من أهمها:

 .1المعاينة المتتابعة، العينة العنقودية، العينة المنظمة، العينة المرحلية، العينة الطبقية، العشوائية البسيطة

الدراسة مثل مجموعة من سكان مدينة، أو مجموعة من  محلهي جزء من المجتمع  :العينة الإحصائية:  3-4
يتم استخراجها بطرق احصائية معينة و  ، أو بعض المساحات الزراعية في الجزائر ...الخ.بومرداسطلبة جامعة 

عليها في الدراسة بدل المجتمع للأسباب  الاعتمادحتى تكون ممثلة للمجتمع الإحصائي أحسن تمثيل، ويتم 
     التالية:

 كبر حجم المجتمع؛ -أ
 ربحا للوقت والجهد والمال؛ -ب
   الفحص قد يكون مؤذيا أو متلفا للوحدات؛  -ت
 قد تكون الدراسة الشاملة مستحيلة في حالة حجم المجتمع غير محدود.  -ث
 الحاجة لنتائج دراسة سريعة نسبيا. -ج

كما للباحث حرية اختيار العينة الغير احتمالية التي تعبر عن وجهة نظره دون التقيد بتحديد إطار للعينة 
 هم العينات:أومن  ،باستخدام الطرق الذاتية أو حسب قناعة الباحث ومعرفته بالمجتمع ويتم اختيار مفرداتها

o .عينة الحصص 

o .العينة القائمة على الحكم الشخصي 

o .العينة الميسرة 

                                                           
 .05المرجع السابق، ص  1
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فبمجرد أن يتم جمع وتحليل وعرض البيانات الأولية فإنها تصبح بيانات ثانوية قابلة للمعالجة ونستطيع 
 .1من هنا المرور إلى مرحلة التحليل والتلخيص ووصف وترتيب البيانات إبتداءا

 :الإحصائية اتالعين أهم أنواع: 1- 2-4
 المتجانسة، تاستخداما وتستعمل في حالة المجتمعاهي العينة الأكثر  :البسيطة العينة العشوائية •

 ونقصد بالتجانس هنا ان الوحدات الإحصائية تشترك في الصفة المراد دراستها بشكل متقارب جدا.
، كون اغلب الطلبة بدؤوا دراستهم مجتمع من الطلبة يشكل مجتمعا متجانسا من ناحية العمر :01ال مث

 المراحل.في نفس السن ومروا عبر نفس 
، أي هي نها تتم بمراحل متعددةأهي نفسها العينة العشوائية غير  العينة العشوائية ذات مراحل: •

 كذلك تستخدم في حالة المجتمعات المتجانسة الكبيرة جدا.
أردنا دراسة تقديرات الحصول على البكالوريا في الجزائر، في المرحلة الأولى نختار عشوائيا : 02مثال 

الولايات المشكلة للوطن، ثم نختار عشوائيا دائرة من دوائر الولاية في مرحلة ثانية، في مرحلة ولاية من 
 للدائرة، ثم في مرحلة رابعة نختار ثانوية من ثانويات البلدية. ثالثة نختار بلدية من البلديات المشكلة

المجتمعات التي تتشكل من طبقات تستخدم في حالة المجتمعات غير المتجانسة أي تلك  العينة الطبقية: •
 وفئات متباينة فيما بينها.

فيما ، %20 سنة هو 20 عامل، نسبة العمال الذين تقل أعمارهم عن 1000 أحد المصانع يضم :03مثال
والباقي أعمارهم اكثر من خمسون سنة،  %75 سنة 50 و 20 تبلغ نسبة العمال الذين تتراوح أعمارهم بين

تشكيل لجنة حجمها خمس عشر عدد العمال للتفاوض معها في حالة وجود مشاكل، بصفتك أراد المدير 
تشكيل اللجنة حتى تكون ممثلة للمجتمع الاحصائي احسن  المدير متربص في المصنع طلب منك بطال

 تمثيل.
 الحل:

 سنة، بين 20 للعمال المشكلين للجنة من الفئات العمرية أقل من 1n ،2n ،3n لحجم العينة و  nنرمز ب
 .لعدد عمال المصنع N و سنة على التوالي 50 سنة، أكثر من 50و  20

                                                           
 .06سياغ احمد رمزي، سبق ذكره، ص  1
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ث فئات عمرية مختلفة وبالتالي يجب لانلاحظ ان المجتمع غير متجانس من ناحية العمر فهو يتشكل من ث
 التركيبةاستخدام العينة الطبقية وحتى تكون ممثلة للمجتمع الاحصائي يجب المحافظة على نفس 

    nتحديد حجم العينة  -1

      n =
1

5
∗

1

10
N =

1000

50
= 20  

 .عامل 20اذن سنشكل مكونة من 

 1n ،2n ،3n إيجاد كل من -2

n1 =
20 ∗ 𝑛

100
= 4 

n2 =
75 ∗ 𝑛

100
= 15 

n3 =
5 ∗ 𝑛

100
= 1 

عامل تتراوح أعمارهم بين عشرين وخمسون سنة  15اذن سنختار خمسة عمال أقل من عشرين سنة و
 خمسون سنة.وعامل واحد أكثر من 

 :جمع البيانات وتبويبها -3-5
مختلفة، وذلك حسب  ومن مصادر الإحصائية بطرقيتم جمع البيانات  :جمع البيانات الإحصائية: 3-5-1 

 ومن بين الطرق المتبعة في جمع البيانات نذكر: الهدف من الدراسة وأسلوب التحليل المتبع
يقصد بهذه الطريقة قيام الباحث بجمع المعلومات الاحصائية بنفسه، من مصادرها  الطريقة المباشرة: -أ

 .وتسمى كذلك الطريقة الميدانية الأولية كأن يقوم بطرح الأسئلة مباشرة على الأسر
وتسمى أيضا طريقة البيانات الثانوية. وهي تشمل جمع البيانات والمعلومات  الطريقة الغير مباشرة: -ب

من وثائق ومطبوعات ونشرات احصائية التي تصدرها الهيئات والدواوين المختلفة، وكذلك رة فلمتو الإحصائية ا
و التي نحصل عليها من أ، وكذا الإحصاءات الموثقة في بحوث سابقة، الهيئات الدولية ومنظماتها المختلفة

 مواقع الانترنت الموثوقة والمتخصصة في المجال.
إن مجرد جمع البيانات الاحصائية عن متغيرات مجتمع ما يكاد يكون : وتقريبها تبويب البيانات 3-2.5

عديم الفائدة، خصوصا إذا تم التعامل مع هذه البيانات على الصورة التي هي عليها، إذ لا يمكن من 
خلالها وصف خصائص المجتمع على نحو دقيق، أو الوصول إلى أية استنتاجات أو عمل أحكام حيالها، 
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ا إذا كان حجم البيانات كبير جدا، كما هو الحال في معالجة درجات الطلبة المتقدمين لامتحان لاسيم
أو مبيعات شركة تجارية متعددة الأغراض، أو الموارد الاقتصادية المتعددة لدولة ما، أو الشهادة الثانوية، 

 .رواتب الموظفين في القطاعات العامة والخاصة وغيرها من الأمثلة الأخرى
وحتى يتم التعامل مع البيانات الاحصائية الخام التي يتم جمعها عن متغيرات مجتمع ما يجب العمل على  

تنظيمها وتلخيصها على نحو يسهل عملية معالجتها وتحليلها، ويمكن تحقيق هذا الغرض من خلال اللجوء 
أو رسوم  جداول تكرارية للبيانات، وذلك من خلال عرض البيانات وتمثيلها فيإلى التوزيعات التكرارية 

 بيانية.
فالتوزيعات التكرارية هي بمثابة معالجة أولية للبيانات الاحصائية، وقد يشكل هدفا يتوقف معالجة البيانات  

عنده، أو إنها تشكل خطوة من ضمن خطوات معالجة البيانات وتحليلها، بحيث يسهل لاحقا إجراء المزيد 
يمكن تنظيم البيانات وتلخيصها وفق التوزيعات ، و على هذه البياناتمن المعلومات الاحصائية المعقدة 

 .التكرارية من خلال العرض الجدولي أو التمثيل البياني
 :تقريب البيانات -3-3.5 
يعتمد الإحصاء في كثير من عملياته على التقريب الذي يهدف من ورائه تبسيط العمليات الحسابية    

 .معالجتها وتأكيد معالمها الرئيسية، وتساعد القارئ على فهم نتائجهاحتى يتيسر للباحث 
 :التقريب البسيط –أ 

تقوم فكرة التقريب على حذف الرقم الذي يبدأ به العدد من اليمين ثم إضافة واحد صحيح إلى الرقم 
أو يترك كما هو دون إضافة الواحد الصحيح  5مباشرة إذا كان الرقم المحذوف أكبر من  يسارهالذي يتبع إلى 

 .5 إذا كان الرقم المحذوف أقل من
 إلى أعداد صحيحة؟ 29.8، 18.7، 15.6، 25.4، 1.3 قرب الأعداد التالية: :مثال
 :الحـل

 

 الاعداد الاصلية 1.3 25.4 15.6 18.7 29.8
 الاعداد المقربة 1 25 16 19 30

 

mailto:m.grinat@univ-boumerdes.dz


 مفاهيم عامة

 

 m.grinat@univ-boumerdes.dz، ة السنة الأولى جامعة بومرداس، د قرينات محمدحصاء وصفي لطلبإمطبوعة            
 

 

12 

إذا ، أما فإن الرقم الذي يقع إلى يساره يقرب إلى أقرب عدد زوجي 5أما إذا كان الرقم المحذوف يساوي 
 .كان الرقم زوجيا ظل كما هو

 إلى أعداد صحيحة؟ 29.5 ،18.5 ،15.5، 24.5، 1.5 الأعداد التالية:قرب  :مثال
 الحل:

 

529.  518.  515.  5.42  51.  الاعداد الاصلية 
30 81  16 42  الاعداد المقربة 2 

ومن أهم استخدامات التقريب تقريب النسب المئوية والكسور العشرية إلى أقرب عدد صحيح وأثر هذا 
في حالة النسب المئوية، وواحد صحيح في حالة  100 النهائي الذي يجب أن يساويالتقريب على مجموعها 

 .الكسور العشرية

mailto:m.grinat@univ-boumerdes.dz


 المحور الاول تمارين وحلول
 

 m.grinat@univ-boumerdes.dz، ة السنة الأولى جامعة بومرداس، د قرينات محمدحصاء وصفي لطلبإمطبوعة            
 

 

13 

 الأول: محورتمارين مقترحة لل

 التمرين الأول:

 :المجتمع الإحصائي، الوحدة الإحصائية، المتغير الاحصائي ونوعهفي العبارات التالية كل من: حدد 
 مصابيح الكهربائية المنتجة في مصنع.العمر الافتراضي لل -
 الأجور الشهرية لعمال مؤسسة ما. -
 .الاقتصاديةالعلوم طلبة  أوزان -
 .بومرداسطلبة جامعة فضلة لالرياضة الم -
 .مسكن ببومرداس 1200عدد الغرف المملوكة من طرف كل عائلة في حي  -
 تصنيف عمال مصنع حسب المؤهل. -
 عدد السيارات في دولة حسب الصنف. -
 في الانتخابات. صل عليهاتصنيف الأحزاب السياسية حسب عدد الأصوات المح -
 :ثانيالتمرين ال -

أن نختار عينة من ممثلي طلبة كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التجارية أراد عميد كلية العلوم الاقتصادية 
 وعلوم التسيير في جامعة بومرداس لحضور المجالس البيداغوجية حجمها نصف عشر عدد الطلبة.

 التالية:إذا علمت أن الطلبة يتوزعون على الشكل التالي حسب التخصصات  -
 طالب 500العلوم الاقتصادية =  -
 طالب 400العلوم التجارية =  -
 طالب 300علوم التسيير =  -
 طالب 200العلوم المالية =  -

 حجم العينة.حدد بدقة العينة  -1
 ممثلة للمجتمع أحسن تمثيل؟ حدد تركيبة العينة حتى تكون -2
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 التمرين الأول:حل 

 نوعه المتغير الوحدة المجتمع لعبارةا
 كمي مستمر العمر الافتراضي مصباح مصابيح منتجة 1
 كمي مستمر الأجور الشهرية عامل عمال مؤسسة 2
 كمي مستمر الوزن طالب طلبة العلوم الاقتصادية 3
 كيفي اسمي الرياضة المفضلة طالب طلبة جامعة بومرداس 4
 كمي منفصل عدد الغرف عائلة ببومرداس 1200عائلات حي  5
 كيفي ترتيبي المؤهل عامل المصنععمال  6
 كيفي اسمي الصنف سيارة سيارات 7
 كمي منفصل عدد الاصوات حزب الأحزاب السياسية 8
 ثاني:التمرين الحل 

أعداد طلبة تخصصات العلوم الاقتصادية،  1N،  2N،3 N،4N عدد طلبة الكلية لكل التخصصات، N نسمي
 والعلوم المالية على الترتيب.العلوم التجارية، علوم التسيير 

 n  ،1حجم العينة المراد تشكيلهاn،  2n،3 n،4n،  أعداد الطلبة من تخصصات العلوم الاقتصادية، العلوم
 التجارية، علوم التسيير والعلوم المالية على الترتيب.

 إيجاد حجم العينة: -1
N= 𝑁1 + N2 + N3 + N4 = 500 +400 +300 +200 = 1400 

n =
1

2
∗
1

10
N 

n =
1

2
∗
1

10
1200 = 70 

 .طالب بعونوعليه حجم العينة هو س
 :تركيبة العينة -2

حتى تكون العينة ممثلة للمجتع الاحصائي أحسن تمثيل لابد من المحافظة على نفس تركيبة المجتمع، أي 
 نفس النسب من التخصصات المشكلة لمجتمع الطلبة.

 ،1n،  2n،3 n،4nإيجاد كل من 
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 .حجم العينة من تخصص علوم اقتصادية -1

𝑛1 =
1

2
∗
1

10
𝑁1 =

1

20
500 = 25 

 .التجاريةعلوم الحجم العينة من تخصص  -2

𝑛2 =
1

2
∗
1

10
𝑁2 =

1

20
400 = 20 

 .حجم العينة من تخصص علوم اقتصادية -3

𝑛3 =
1

2
∗
1

10
𝑁3 =

1

20
300 = 15 

 .حجم العينة من تخصص علوم اقتصادية -4

𝑛4 =
1

2
∗
1

10
𝑁4 =

1

20
200 = 10 

 
 وهو المطلوب. 70=  10+  15+  20+  25وبالتالي إذا جمعنا هده الاعداد فإن 
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 تمهيد:
عند توافر عدد كبير من البيانات يتطلب الأمر في كثير من الأحيان وضع القيم في جدول تكراري، 
تلخص البيانات الإحصائية المدروسة بشكل يمكن من خلاله التعامل مع البيانات بقدرة وكفاءة أعلى، 

البيانات الإحصائية بالإضافة إلى إمكانية إجراء تحليل وذلك يتيح للباحث القدرة على التعمق في فهم 
 احصائي استدلالي.

 العرض الجدولي والبياني للبيانات: -1
 بعد جمع البيانات الإحصائية لابد من عرضها وتصنيفها بشكل يظهر العلاقة بينها

 العرض الجدولي: -1-1
تعرض البيانات في جداول وذلك بتصنيف المعلومات وترتيبها وفقا لبعض خواصها، وأهم أساليب الترتيب   

 هي:
وهناك بعض النقاط الأساسية التي يجب أخذها بعين الاعتبار  .الجغرافيو الترتيب التاريخي، الأبجدي، الكمي، 

ل المعلومات التالية لكي يكون مقبولا في الجدو  حيث، 1حتى نتمكن من فهم محتوياته تسمى عناصر الجدول
 علميا:

الجدول العنوان الكامل والواضح للجدول )يحدد فيه الموضوع، المكان، الزمان( ويكون عادة إما في أعلى   -
 ويرقم؛

 وحدة القياس وتكون في أعلى الجدول إلى اليمين؛  -
 ويكون في أسفل الجدول.مصدر الجدول: أي تحديد مصدر البيانات الموجودة في الجدول،   -
وطريقة العرض الجدولي تمتاز بالدقة، ولذلك فهي أهم أسلوب متبع لعرض المعلومات، وما يؤخذ على   

 هذه الطريقة عدم اعطاء فكرة سريعة بمجرد نظرة واحدة إلى الجدول.
كيفية توزيع   تلخص الجداول التكرارية البيانات الكمية الكثيرة في وضعها على صورة جدول منتظم يوضحو 

القيم التي حصلنا عليها من الظاهرة المدروسة حيث يدل العمود )السطر( الأول على قيم الظاهرة، ويدل 
 العمود )السطر( الثاني على التكرار المقابل لهذه القيم.

                                                           
 .11، ص 2009"، جامعة الجزائر، مبادئ الإحصاءسامية تيلوت، " 1
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 .حسب الاحصائيات الحديثة 2018إلى جانفي  2013جدول يبين عدد سكان الجزائر من جانفي  :2 مثال

 2018 2017 2016 2015 2014 2013 السنة

 42.2 41.6 40.4 39.5 39.11 38.34 )مليون ن( السكان

 .2018الديوان الوطني للإحصاء  المصدر:
تتكون من سطرين او عمودين السطر الأول يتضمن قيم  جدول توزيع تكراري لخاصية كيفية: 1-1-1

 المتغير والتي ستكون وصف او عبارة اما السطر الثاني فيحتوي على التكرار المقابل لها.
 احصائي لجنسية لاعبي ريال مدريد.جدول  :03 مثال

 𝜮المجموع   انجليزي ألماني اسباني فرنسي برازيلي iXنسية الج
 in 03 04 10 03 2 22التكرار 

 .افتراضي المصدر:
تتكون من سطرين او عمودين السطر الأول يتضمن  جدول توزيع تكراري لخاصية كمية منقطعة: 1-1-2

 قيم المتغير والتي ستكون قيما صحيحة غير قابلة للتجزئة اما السطر الثاني فيحتوي على التكرار المقابل لها.
 توزيع تكراري لعدد أفراد الاسرة.جدول  :4 مثال

 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06عدد الافراد 
 in 20 14 16 20 30 100التكرار 

 .افتراضي المصدر:
تتكون من سطرين او عمودين السطر الأول يتضمن  جدول توزيع تكراري لخاصية كمية مستمرة: 4-1-3

 قيم المتغير والتي ستكون فئات اما السطر الثاني فيحتوي على التكرار المقابل لها.
، مغلقا عند الحد الأدنى ومفتوحا (B)وحدا اعلى  (A)هي المجال الذي يشمل حدا أدنى  :B    A []الفئة 

فأنه يعبر  Kعند الحد الأعلى الا في بعض الاستثناءات حيث يتم غلقه عند الفئة الأخيرة، اما طول الفئة 
=عنه بالمقدار   𝐵 − 𝐴K  1 ،:ويتم تحديد طول الفئة عن طريق 

 وفق احدى العلاقتين التاليتين: K: لحساب طول الفئة  ستورج علاقة -أ
𝐾 =

𝐸

1+1.32 𝐿𝑛 𝑁
  أو  

                                                           
 .11طكوش صبرينة، سبق ذكره ص  1
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     𝐾 =
𝐸

1+3.32 𝐿𝑜𝑔 𝑁
 

 حيث يمثل المقدار
 E المدى العام والذي يعني الفرق بين أكبر وأصغر قيمة في السلسلة E= 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛. 

N يمثل حجم العينة أو المجتمع الاحصائي 
𝐿𝑛   : النيبيري،اللوغاريتم 

𝐿𝑜𝑔  .اللوغاريتم العشري 
  :يول معادلة -ب

𝐾 =
𝐸

2.5√𝑁
4  

 حيث يمثل المقدار
 E المدى العام والذي يعني الفرق بين أكبر وأصغر قيمة في السلسلة E= 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛. 

N يمثل حجم العينة أو المجتمع الاحصائي. 
عادة ما تُكتب الجذور باستعمال  .الجذر النونيدعى ي xلعدد با n بشكل عام، الجذر من الدرجة تذكير:

√، فإن الرمز  √رمز الجذر
فيدل على الجذر التكعيبي للعدد، يرمز للجذر التربيعي للعدد، أما الرمز 2

√أما الرمز 
√  فيدل على الجذر الرابع  3

تعتبر الجذور حالة خاصة من تسهيلا للحساب   .، وإلخ4

𝑥= : كسرا  ، حيث يكون بها الأسالرفع للقوة
1

𝑛 √𝑥
𝑛. 

 ومقدار المقام يمثل عدد الفئات،  أطوال فئة متساويالعلاقتين تعطينا  ملاحظة:
 :الطريقة المرنة -ت

 والتي لا تعتمد على المعدلات الرياضية  وبالتالي نستخرج طولهاتحديد عدد الفئات  ها يتمفي
  

البيانات التالية تمثل أوزان خمسون تلميذا، شكل جدول توزيع تكراري باستخدام كل من علاقة  :05 مثال
 ستورج وعلاقة يول.

 العام المدى   ≥عدد الفئات × طول الفئة  

mailto:m.grinat@univ-boumerdes.dz
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20   22   26   26   25   28   29   34   30    31   32   34   33   30  31  31   34   30   33  31   32   30   

32   31   33   31   35    39   38    37   36    39   35   31    38   35   40   36   44   37   42  38   43   39   

49   45   40   49   44  48. 

 الحل:
 .أولا نقوم بتشكيل هذا الجدول المساعد حتى لاننسى أي قيمة من قيم المتغير ويسمى بجدول التفريغ

in ix in ix in ix in ix in ix in ix 
1 45 2 40 3 35 4 30 1 25 1 20 
0 46 0 41 2 36 7 31 2 26 0 21 
0 47 1 42 2 37 3 32 0 27 1 22 
1 48 1 43 3 38 3 33 1 28 0 23 
2 49 2 44 3 39 3 34 1 29 0 24 

 

 نقوم أولا بحساب طول الفئة باستخدام علاقة ستورج -1
𝐾 =

𝐸

1 + 1.32 𝐿𝑛 𝑁
 

𝐾 =
49 − 20

1 + 1.32 𝐿𝑛 50
 

K= 5 

 .20يعني نشكل جدولا بفئات متساوية طول كل واحدة منها خمسة انطلاقا من أصغر قيمة في السلسلة وهي 
 توزيع تكراري لأوزان التلاميذ.جدول 

 𝚺  المجموع ]iX [20-25[ [25-30[ [30-35[ [35-40[ [40-45[ [45-50الفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

 

 الفئة باستخدام علاقة يولنقوم أولا بحساب طول  -2

𝐾 =
𝐸

2.5√𝑁
4  

𝐾 =
𝐸

2.5√𝑁
4  

𝐾 =
49 − 20

2.5√100
4  

𝐾 =
29

2.5𝑋3.16
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𝐾 =
29

7.9
= 3.67 ≈ 4 

 .اذن نشكل الجدول بثمان فئات متساوية

 𝚺  المجموع ]52-48] ]48-44] ]44-40] ]40-36] ]36-32] ]32-28] ]28-24] ]24-20] الفئات 
 in 02 03 13 12 10 04 03 03 50التكرار 

 

شكل جدول توزيع  ،يوم 50البيانات التالية تمثل مبيعات كشك معين من جريدة الخبر خلال  :06مثال 
 فئات متساوية الطول؟. 10تكراري من 

32 48 26 29 32 41 28 31 45 36 
45 35 40 30 31 40 27 33 28 30 
30 41 39 38 33 35 31 36 37 32 
23 45 37 39 38 36 33 35 42 38 
34 22 37 43 51 32 35 30 46 36 

 

 الحل:
 MINX-MAXE=X= 29=  22 – 51=  المدى العام

 10=  عدد الفئات
 29/10 ≥ طول الفئة

   ≤ 2.9 

 نشكل الجدول ابتداء من أصغر قيمةو  حتى تشمل كل القيم 3نضع طول الفئة = 
 المجموع 51-49 48-46 45-43 42-40 39-37 36-34 33-31 30-28 27-25 24-22 الفئة

 50 1 1 4 5 9 9 10 7 2 2 التكرار

 :ملاحظـات
 .عند تفريغ البيانات فإنه يجب أن تنتمي كل مفردة إلى فئة واحدة فقط –أ 

 :عند كتابة الفئات فإنه –ب 
 .يذكر الحد الأدنى والأعلى لكل فئة إذا كان المتغير متقطع •
 .الأعلى ضمنيا أو العكس إذا كان المتغير متصليذكر الحد الأدنى ويحدد الحد الأدنى  •
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يفضل استخدام الفئات المتساوية الطول، إلا أنه في بعض الحالات يمكن أن يستخدم الفئات غير  •
 : ما يليالمتساوية، من هذه الحالات 

كن إذا كان الغرض من الدراسة هو الاهتمام ببعض الفئات والتركيز عليها وإهمال باقي الفئات، فيم -
 .عندها دمج الفئات التي لا تهم الباحث في فئة واحدة

 .1إذا كان التكرار لبعض الفئات صغير جدا مقارنة بباقي الفئات، يمكن دمج هذه الفئات معا -
 

 :2أنواع الجداول التكرارية - 1-1-3
 فيوهي عبارة عن جداول تكرارية تفرغ فيها البيانات  :الجداول التكرارية ذات الفئات المتساوية -أ

وبالتالي نتمكن من تنظيم البيانات المتوفرة، والطريقة الأساسية لبناء جدول التوزيع  فئات متساوية الطول.
التكراري للفئات المتساوية هو تقسيم مدى قيم البيانات إلى فئات وحصر عدد البيانات الواقعة ضمن كل 

 كما هو موضح في المثال السابق.  فئة
على الرغم من أنه يفضل أن تكون الجداول التكرارية : الجداول التكرارية ذات الفئات غير متساوية -ب

ذات فئات متساوية في الطول وذلك لتسهيل العمليات الحسابية، إلا أنه توجد أحيانا بيانات من الصعب 
ة نلجأ إلى وضع البيانات في جداول تكرارية غير متساوية وفي هذه الحال، وضعها في فئات متساوية الطول

 .في طول الفئات
 .2019 سنةحسب فئات المساحة بالهكتار الجدول التالي يمثل توزيع ملكية الأراضي الزراعية  :7 مثال
 𝚺  المجموع فأكثر iX [00-01[ [01-05[ [05-10[ [10-20[ [20-50[ 50الفئات 
 in 2000 5000 20000 13000 6000 4000 50000التكرار 

 يكفي أن تكون فئة واحدة فقط غير متساوية مع باقي الفئات الأخرى.  ملاحظة:
وهي الجداول التي تكون مغلقة، أي أن جميع الفئات معروفة تماما، سواء : الجداول التكرارية المغلقة -ت

 :الذي يمثل اوزان التلاميذ بدايتها أو نهايتها، كما هو موضح في الجدول التالي
 
 iXالفئات 

 𝚺  المجموع ]45-50] ]40-45] ]35-40] ]30-35] ]25-30] ]20-25]

 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 
                                                           

  .80، سبق ذكره، ص موسي عبد الناصر 1
 .7لطبعة الأولى، سمة النشر غير مذكورة، صمعين أمين السيد، المعين في الإحصاء، دار العلوم للنشر والتوزيع، ا  2
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 الجداول المغلقة ليس بالضرورة تكون فئاتها متساوية. ملاحظة:
وهي جداول إما أن تكون مفتوحة من أحد طرفيها، أو مفتوحة من  :الجداول التكرارية المفتوحة -ث

 الطرفين معا. كما هو موضح في الجداول التالية:
 بدايته:: جدول تكراري مفتوح من 8 مثال

 𝚺  المجموع ]50-45] ]45-40] ]40-35] ]35-30] ]30-25] 25 أقل من iXالفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

 

 جدول تكراري مفتوح من نهايته: 9 مثال
 𝚺  المجموع فأكثر iX [00-01[ [01-05[ [05-10[ [10-20[ [20-50[ 50الفئات 
 in 2000 5000 20000 13000 6000 4000 50000التكرار 

 

 : جدول تكراري مفتوح من البداية والنهاية10مثال
 𝚺  المجموع 50 أكثر من ]45-40] ]40-35] ]35-30] ]30-25] 25 أقل من iXالفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

 

𝑁 الصاعدة الجداول التكرارية المتجمعة -ه 𝑁  والنازلة ↑ ↓:  
في التوزيع التكراري الصاعد نذكر الفئات بالصورة "اقل من الحد الأدنى" ويكون التجمع من أعلى إلى 

صعود مستمر. وتصل إلى أكبرها  فيأسفل من جهة الفئات الصغيرة إلى الفئات الكبيرة. وتكون التكرارات 
عند آخر حد، حيث يجمع تكرار كل فئة على مجموع التكرارات السابقة له، ويكون التكرار المتجمع للفئة 

  الأخيرة مساويا لمجموع التكرارات.
ع أما في التوزيع المتجمع النازل فإننا نذكر الفئات بالصورة "أكثر من الحد الأدنى" ويكون التكرار المتجم 

للفئة الأخيرة مساويا لتكرارها العادي، ثم يكون التجمع من أسفل إلى أعلى، من جهة الفئات الكبيرة إلى 
بمعنى أن نجمع مجموع التكرارات لكل فئة على تكرار الفئة التي تحتها في الجدول، ويوضع المجموع  ،الصغيرة

 ولى الذي يجب ان يساوي مجموع التكرارات.الناتج أمامها، وهكذا حتى نصل إلى التكرار المتجمع للفئة الأ
 : أوجد كل من التكرار المتجمع الصاعد والنازل لمعطيات الجدول السابق.11مثال 

 𝚺  المجموع 50 أكثر من ]45-40] ]40-35] ]35-30] ]30-25] 25 أقل من iXالفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 
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𝑵 ↑ 02 07 27 40 46 50  

𝑵 ↓ 50 48 43 23 10 04 00
 

 

 1 :العرض البياني -2

يستعمل التمثيل البياني بهدف مقارنة قيم ظاهرة ما حسب المكان أو تطورها حسب الزمان، كما يتيح    
مقارنة عدة ظواهر في آن واحد، إن استخدام التمثيل البياني يجعل المعلومات الإحصائية أكثر وضوحا 

 وتختلفض الجدولي وفهما، مما يساعد على أخذ فكرة شاملة وسريعة عن الظاهرة المدروسة أي عكس العر 
 :باختلاف نوع المتغير الاحصائيطرق العرض البياني 

 يناسب المتغير الكيفي ثلاث تمثيلات بيانية هي:العرض البياني في حالة متغير كيفي:  :2-1
 العمود المجزأ. •
 الاعمدة المستطيلة. •
 العرض بالدائرة. •
مجموع التكرارات يتناسب فيها طول العمود مع قيمة عبارة عن خط مستطيل عمود المجزأ: : ال2-1-1

 ويقسم المستطيل الى عدة أجزاء، كل جزء يقابل تكرار الخاصية المدروسة 
حسب  2018/2019 توزيع طلبة كلية العلوم الاقتصادية بجامعة بومرداس للسنة الجامعية اليك :12 مثال

 التخصصات المدروسة.
 𝚺 المجموع علوم مالية علوم التسيير علوم تجارية علوم اقتصادية التخصص

 1200 200 250 400 350 الطلبة عدد

 المصدر: فرضي
 عمود المجزأعرض الجدول بيانيا بواسطة الالمطلوب: 

لرسم العمود المجزأ نقوم بتحويل التكرارات الى اطوال حيث تتناسب الاطوال مع التكرارات فيكون بذلك 
 مجوع التكرارات يناسب الطول الإجمالي، وتكرار كل خاصية يناسب طول معين بالطريقة الثلاثية.

 سم فنحصل على الجدول التالي بعد الحساب: 12=  في مثالنا هذا مثلا اختار طول العمود

                                                           
 .9 صساعد بن فرحات، عبد المجيد قطوش، مرجع سابق،   1
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 𝚺 المجموع علوم مالية علوم التسيير علوم تجارية علوم اقتصادية التخصص
 1200 200 250 400 350 الطلبة عدد

 12 2 2.5 4 3.5 ()سمالاطوال 
 

 فنقوم بالرسم بالشكل التالي:

 
 :العرض بالأعمدة المستطيلة 

ومتباعدة  موحد تمثل البيانات في هذه الحالة بواسطة المستطيلات، تكون في غالب الأحيان ذات عرض
 .المقابل لها تناسب فيها قيمة التكراروطول ي بمسافات متساوية

 .نمثل بيانات الجدول السابق بواسطة المستطيلات : 13مثال

 

350; علوم اقتصادية 400; علوم تجارية 250; علوم التسيير 200; علوم مالية

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

العرض بالع
المجزأمود 

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

علوم اقتصادية علوم تجارية علوم التسيير علوم مالية
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 التمثيل بالدائرة: : -13--2
مبدأ هذه الطريقة مبني على ترجمة بيانات الجدول )الأعداد أو النسب( إلى زوايا حيث يتناسب فيها 

نتائج الحسابات إلى شكل بياني متمثل في التكرار مع قيس الزاوية، وذلك بتطبيق القاعدة الثلاثية ثم نقل 
 .1، وهو ما يقابل مجوع التكرارات360oعلما ان قوس الدائرة تحوي  دائرة

المقابلة الزاوية   ويمكن إيجاد الزواية المقابلة بالصيغة التالية: = 𝑛𝑖 ×
360

𝜮𝑛𝑖
 

 .مثل بيانات الجدول السابق بواسطة الدائرة :14 مثال
المقابلة الزاوية: بتحويل التكرارات الى زوايا وفق الصيغةالحل: نقوم  = 𝑛𝑖 ×

360

1200
 

 

  oالزاوية  in الطلبة عدد ix التخصص
المقابلة الزاوية o105 350 علوم اقتصادية = 𝑛𝑖 ×

360

1200
=350×

360

1200
=105 o 

 
المقابلة الزاوية = 𝑛𝑖 ×

360

1200
=400×

360

1200
=120 o 

 

المقابلة الزاوية = 𝑛𝑖 ×
360

1200
=250×

360

1200
=75 o 

 

المقابلة الزاوية = 𝑛𝑖 ×
200

1200
=350×

360

1200
=60 o 

 
 

 o120 400 علوم تجارية

 o75 250 علوم التسيير

 o60 200 علوم مالية

 𝜮  1200 360o  المجموع

 التمثيل بالدائرة لتوزيع الطلبة حسب التخصص

 
                                                           

الثقافية، مصر، دون سنة  ت"، جامعة القاهرة، الدار الدولية للاستثماراملخصات شوم، نظريات ومسائل في الإحصاءشعبان عبد الحميد شعبان، " 1
 .25نشر، ص 

علوم اقتصادية

علوم تجارية

علوم التسيير

علوم مالية
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 العرض البياني في حالة متغير كمي منقطع: :-2-2
يناسب المتغير الكمي المنقطع التمثيل بالأعمدة البسيطة، والمعبر عنها بخط عمودي مستقيم ينتهي بنقطة 

 تتناسب أطوال الخطوط المستقيمة مع قيمة التكرار المقابل لقيمة المتغير المدروس.
 لعدد أفراد الاسرة.توزيع تكراري جدول مثل بيانيا  :15 مثال

 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06عدد الافراد 
 in 20 14 16 20 30 100التكرار 

 .افتراضي المصدر:
 بما أن المتغير كمي منقطع فإن التمثيل البياني المناسب هو التمثيل بالأعمدة البسيطة.

 
 
 
  

 
 

 
 

 العرض البياني في حالة متغير كمي مستمر:  :2-3
 يناسب المتغير الكمي المستمر التمثيل ب:

 ، لمدرج التكراريبا* 
 ، المضلع التكراري *
 .1المنحنى التكراري *

                                                           
 .22جيلالي جلاطو، مرجع سابق، ص   1
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قة طول كل مستطيل منها يتناسب مع صيكون على شكل مستطيلات متلا: المدرج التكراري: 2-3-1
المقابل، وقاعدة كل منها تساوي طول الفئة المقابلة، حيث توضع الفئات على محور البيانات وتوضع التكرار 

 التكرارات على محور العينات، ويمكن أن نميز بين حالتين عند وضع المدرج التكراري:
  :الة الفئات متساويةح -أ

، حيث نقوم بالرسم نجري أي تعديلنلاحظ في هذه الحالة أن قاعدة المقارنة ثابتة ومتساوية ومن ثمة لا 
بشكل عادي في معلم متعامد ومتجانس في المحور الافقي الخاص بالفواصل نضع قيم المتغير والمتمثلة في 

 الفئات، بينما في محور التراتيب يخصص للتكرارات المقابلة لها.
 مثل التوزيع التكراري لأوزان التلاميذ بالمدرج التكراري. :16 مثال

 𝚺  المجموع ]iX [20-25[ [25-30[ [30-35[ [35-40[ [40-45[ [45-50الفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

 

 نلاحظ أن الفئات متساوية في الطول وبالتالي سنقوم بالرسم بشكل عادي دون اجراء أي تعديل.

 
  :متساويةغير الة الفئات ح -ب

بتعديل التكرارات، لأن قاعدة المقارنة غير ثابتة، حتى يكون هناك إذا كانت الفئات غير متساوية، نقوم 
تناسب بين طول الفئة والتكرار المقابل لها، أي إيجاد عدد الوحدات الاحصائية الموزعة على وحدة قياس 

 معينة.
′𝑛 .هو عبارة عن النسبة بين التكرار البسيط وطول الفئة المقابلة:  ′𝑛 التكرار المعدل   =

𝑛

𝑘
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 مثل التوزيع التكراري لأوزان التلاميذ بالمدرج التكراري. :17 ثالم

 𝚺  المجموع ]iX [25-27[ [72-30[ [30-34[ [34-40[ [40-46[ [46-50الفئات 
 in 03 06 08 15 08 10 50التكرار 

نتمكن من نلاحظ ان أطوال الفئات غير متساوية وبالتالي يجب اجراء تعديل بحساب التكرار المعدل حتى 
′𝑛 رسم المدرج التكراري وفق العلاقة السابقة =

𝑛

𝑘
 

 الجدول يصبح
 𝚺  المجموع ]iX [25-27[ [72-30[ [30-34[ [34-40[ [40-46[ [46-50الفئات 
 in 03 06 08 15 08 10 50التكرار 

K 02 03 04 06 06 04 / 

𝒏′ 1.5 2 2 2.5 1.33 2.5 / 
 

نقوم برسم حيث نقوم بالرسم في معلم متعامد ومتجانس في المحور الافقي الخاص بالفواصل نضع قيم 
 المقابلة لها. للتكرارات المعدلةالمتغير والمتمثلة في الفئات، بينما في محور التراتيب يخصص 

 

 نقوم بتعديل التكرارات في حالة فئات غير متساوية في حالتين: ملاحظة:
 عند رسم المدرج التكراري •
 .عند تحديد الفئة المنوالية وحساب المنوال •
هو مجموعة من قطع مستقيمة متصلة ومنكسرة، تتحدد بنقاط احداثياتها : التكراري ضلع: الم2-3-2

 مركز الفئات والتكرارات المقابلة لها.
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 اذا كانت لديك المعطيات التالية مثل التوزيع التكراري لأوزان التلاميذ بالمدرج التكراري. :18 مثال
 𝚺  المجموع ]iX [20-25[ [25-30[ [30-35[ [35-40[ [40-45[ [45-50الفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

 

 المدرج التكراري

 
 التكراري والمضلع التكراري في نفس المعلم مثل الشكل الموالي:ويمكن ان يطلب منك رسم المدرج 

 
الخط المنكسر يمثل المضلع التكراري، حيث أن المساحة التي تقع تحت المضلع التكراري : هامة ملاحظة

تساوي المساحة التي تقع تحت المدرج التكراري، وحتى نحافظ على المساحة التي تقع أسفل هذا المضلع، 
لهذا التوزيع فئات إحداهما في بدايته والأخرى في نهايته تكرار كل منهما يساوي صفر، بحيث نفترض أن 

(، وننتهي المعطاة في التمارين ننطلق في رسم المضلع من مركز الفئة الافتراضية الأولى )الفئة ما قبل الأولى
 عند مركز الفئة الافتراضية الأخيرة.
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 :التكراري نحنى: الم2-3-3

 
 الصاعد والنازل: العرض البياني للتكرار التجميعي. 2-4

حسب تصاعد التكرارات المتجمعة الصاعدة المقابلة  او متنازلة هو عبارة عن قطع مستقيمة متصاعدة
التكرارات المتجمعة الصاعدة المقابلة لكل قيمة من او تنازل  لكل قيمة من قيم المتغير الإحصائي المدروس

 .قيم المتغير الإحصائي المدروس
 لوالصاعد والنازل في حالة المتغير الكمي المنفص العرض البياني للتكرار التجميعي 2-4-1
 الصاعد: العرض البياني للتكرار التجميعي -أ

هو عبارة عن قطع مستقيمة متصاعدة حسب تصاعد التكرارات المتجمعة الصاعدة المقابلة لكل قيمة من 
 .قيم المتغير الإحصائي المدروس. ولرسم القطع المستقيمة المقابلة لقيم المتغير المدروس

 مثال: 
 د أفراد الاسرة.توزيع تكراري لعدجدول مثل بيانيا 

 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06 7 8 9عدد الافراد 
 in 10 9 7 9 2 1 3 4 45التكرار 

 .في الجدول الموالي نقوم أولا بحساب التكرار المتجمع الصاعدالحل: 
 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06 7 8 9عدد الافراد 

 in 10 9 7 9 2 1 3 4 45التكرار 
𝑵 ↑ 10 19 26 35 37 38 41 45  
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 التمثيل البياني للتكرار المتجمع الصاعد

 
 النازل: العرض البياني للتكرار التجميعي -ب

المقابلة لكل قيمة من قيم  النازلةالتكرارات المتجمعة  نازلحسب ت نازلةهو عبارة عن قطع مستقيمة مت
  .المتغير الإحصائي المدروس. ولرسم القطع المستقيمة المقابلة لقيم المتغير المدروس

 مثال: 
 توزيع تكراري لعدد أفراد الاسرة.جدول مثل بيانيا 

 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06 7 8 9عدد الافراد 
 in 10 9 7 9 2 1 3 4 45التكرار 

 الحل: 
 .نازل في الجدول الموالينقوم أولا بحساب التكرار المتجمع ال

 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06 7 8 9عدد الافراد 
 in 10 9 7 9 2 1 3 4 45التكرار 
𝑵 ↓ 45 35 26 19 10 8 7 4 

0
0 
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 التمثيل البياني للتكرار المتجمع الصاعد

 
 :التجميعي في حالة متغير مستمر: العرض البياني للتكرار 2-4-2

يبين كل من منحنى التكرار المتجمع الصاعد ومنحنى التكرار المتجمع النازل شدة أو ضعف تطور الظاهرة 
 .المدروسة عن مستوى معين من مجال الدراسة

 العرض البياني للتكرار التجميعي الصاعد: -أ
يق ايصال مجموعة النقاط ذات الاحداثيات يسمى بالمنحنى التجميعي الصاعد، يرسم هذا المنحنى عن طر 

مع اكمال المنحى بخط متقطع حتى  التالية: الحدود العليا للفئات والتكرارات التجميعية الصاعدة المقابلة لها
 .الحد الأدنى للفئة الأولى للدلالة على الحد الفعلي الذي تبدأ عنده الفئة الاولى

 يات الجدول التالي:مثال: أوجد التكرار المتجمع الصاعد لمعط
 𝚺  المجموع ]iX [20-25[ [25-30[ [30-35[ [35-40[ [40-45[ [45-50الفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

 أولا نقوم بحساب التكرار التجميعي الصاعد في الجدول كما يلي:
 𝚺  المجموع ]iX [20-25[ [25-30[ [30-35[ [35-40[ [40-45[ [45-50الفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

𝑵 ↑ 02 07 27 40 46 50  
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 منحنى التكرار المتجمع الصاعد

 
 العرض البياني للتكرار التجميعي النازل: -ب

وهو عبارة عن المنحنى التجميعي النازل، يتم رسمه بإيصال مجموعة النقاط ذات الاحداثيات التالية الحدود 
مع اكمال المنحى بخط متقطع حتى الحد الأعلى للفئة  والتكرارات التجميعية النازلة المقابلة لهاالدنيا للفئات 

 .الأخيرة للدلالة على الحد الفعلي الذي تنتهي عنده الفئة الاخيرة
 مثال: أوجد كل من التكرار المتجمع الصاعد والنازل لمعطيات الجدول السابق.

 𝚺  المجموع ]iX [20-25[ [25-30[ [30-35[ [35-40[ [40-45[ [45-50الفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

 نقوم أولا بإيجاد التكرار المتجمع النازل كما هو موضح في الجدول الموالي:

 𝚺  المجموع ]iX [20-25[ [25-30[ [30-35[ [35-40[ [40-45[ [45-50الفئات 
 in 02 05 20 13 06 04 50التكرار 

𝑵 ↓ 50 48 43 23 10 04 00
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يبين كل من المنحنى التجميعي الصاعد والنازل شدة أو ضعف تطور الظاهرة المدروسة على مستوى معين 
ومنحى التكرار التجميعي النازل في نفس  التجميعي الصاعدالتكرار منحنى وعند رسم  من مجال الدراسة

، بالوسيط عطينا قيمةفاصلة نقطة تقاطع المنحنيين تالمعلم فأنهما سيتقاطعان في نقطة مهمة في الاحصاء. 
 بينما ترتيبها يعطينا رتبة الوسيط.

نفس معطيات المثال السابق مثل منحنى التكرار المتجمع الصاعد والنازل في نفس المعلم. مثال:  

التمثيل: 
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 :نيمحور الثاتمارين مقترحة لل

 التمرين الأول:

 .جامعة بومرداسعمال ل أفراد الاسرةعدد  ثلالبيانات التالية تم
 

3 5 2 6 2 3 7 5 3 4 6 4 4 5 9 

2 5 2 5 5 3 3 4 5 5 9 4 3 3 2 

4 9 2 3 2 4 3 5 8 8 8 2 2 2 9 

 المطلوب:
 الاحصائي، المتغير الاحصائي ونوعه؟حدد المجتمع الاحصائي، الوحدة  -
 لخص هذه البيانات في جدول إحصائي؟ -
 ؟ مثله.التمثيل البياني المناسب لهذه البيانات وما ه -
 أوجد كل من التكرار النسبي والتكرار المئوي؟. -
 أوجد التكرار التجميعي الصاعد والنازل؟ مثلهم بيانيا. -

 :ثانيالتمرين ال

 .فروع في جميع انحاء العالم 10والبالغ عددها  مصنعفروع  حسبعدد الموظفين تصنيف الجدول التالي يمثل 

 ر ز ك ي و ه د ج ب أ الفروع

 α Β 65 55 20 55 30 40 25 20 عدد الموظفين

 المطلوب :

 تحديد طبيعة المتغير الإحصائي. -1

 موظف. 400أن العدد الاجمالي للموظفين هو و  α = β 2إذا علمت أن   βو  αحساب   -2
 .α ،βماذا يمثل كل من 

 ماهو التمثيل المناسب، مثله -3
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 :ثالثالتمرين ال

 طالب في كلية بومرداس: 100يمثل الجدول التالي التوزيع التكراري لأعمار 

 المجموع 30-32 30-28 28-26 26-24 24-22 22-20 20-18 السن

 100 2 4 6 18 10 20 40 التكرار

 المطلوب:

 أرسم المدرج التكراري للتوزيع واستنتج منه ؟ماهو المتغير المدروس وما نوعه  -1

 ؟ ، مثلهللتوزيعماهو التمثيل البياني المناسب  -2

 بعد حسابهما في الجدول. أرسم منحنى التكرار المتجمع الصاعد والنازل -3
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 :ولالا التمرينحل 

 الاحصائي، الوحدة الاحصائي، المتغير الاحصائي ونوعه؟المجتمع إيجاد كل من  -1
  المجتمع الاحصائي هو: عمال جامعة بومرداس. -
 الوحدة الإحصائية: عامل. -
 المتغير الاحصائي: عدد افراد الاسرة -
 نوع المتغير: كمي منفصل. -

 تلخيص البيانات في جدول احصائي: -2
 الاسرة.جدول: توزيع عمال جامعة بومرداس حسب عدد افراد 

iX 2 3 4 5 6 7 8 9 Σ 
in 10 9 7 9 2 1 3 4 45 

 

 :التمثيل البياني المناسب -3
 .بالأعمدة البسيطةبما أن المتغير كمي منفصل فإن التمثيل البياني المناسب هو العرض 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 إيجاد كل من التكراري النسبي والتكرار المئوي: -4

= التكرار النسبي
التكرار المطلق  

 مجموع التكرارات 
 =𝑛𝑖

∑ 𝑛𝑖
  

2 4 6 8 10 
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xi 
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 .1لاحظ ان مجمع التكرارات النسبية يساوي 
  X 100 التكرار المئوي= التكرار النسبي 

 .100لاحظ ان مجمع التكرارات النسبية يساوي 
 نقوم بالحسابات في الجدول الموالي:

iX 2 3 4 5 6 7 8 9 Σ 
iN 10 9 7 9 2 1 3 4 45 

𝑛𝑖

∑ 𝑛𝑖
 0.22 0.20 0.16 0.20 400. 0.02 070. 90. 1 

𝑛𝑖

∑ 𝑛𝑖
× 100 22% 20% 16% 20% 04% 2% 7% 9% 100% 

 

 مثلهم بيانيا. أوجد التكرار التجميعي الصاعد والنازل؟ -5
 :إيجاد التكرار التجميعي الصاعد والنازل في الجدول -أ

iX 2 3 4 5 6 7 8 9 Σ 

iN 10 9 7 9 2 1 3 4 45 
𝑛𝑖

∑ 𝑛𝑖
 0.22 0.20 0.16 0.20 0.44 0.02 0.67 0.89 100 

𝑁 ↑ 10 19 26 35 37 38 41 45 /// 
𝑁 ↓ 45 35 26 19 10 8 7 4 00 

 :التمثيل البياني للتكرار التجميعي الصاعد والنازل -ب
 منحنى التكرار التجميعي الصاعد
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 نازلمنحنى التكرار التجميعي ال

 

 

 

 
 
 

 :ثانيالتمرين الحل 

 .كيفي اسمينوعه   .فروع المصنعالمتغير الإحصائي  -1

 :و  إيجاد -2

400 =++ (20+25+40+30+55+20+65+55) 
+ = 400 – (20+25+40+30+55+20+65+55) 

+  = 410-310 = 90 
+ = 90 

 :المعادلة تصبح α = β 2حيث   نعوض قيمة

2 +  = 90  
 = 90/3 = 30    = 30 x 2 = 60 

  =7 عدد الموظفين من الفرع. 

  =8 يمثل عدد الموظفين من الفرع. 
 :الجدول يصبح

 Σ ر ز ك ي و ه د ج ب أ الفروع
 400 55 65 30 60 20 55 30 40 25 20 الموظفينعدد 
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 :ب هوسبما ان المتغير كيفي فالتمثيل المنا -3
 العرض بالدائرة. -
 الاعمدة المستطيلة. -
 العمود المجزأ. -
 .العرض بالدائرة -أ

المقابلة الزاويةنقوم بتحويل التكرارات لنسب مئوية وفق الصيغة  = 𝑛𝑖 ×
360

𝜮𝑛𝑖
 

 Σ ر ز ك ي و ه د ج ب أ الفروع
 400 55 65 30 60 20 55 30 40 25 20 عدد الموظفين

 °360 °49.5 °58.5 °27 °54 °18 °49.5 °27 °36 °22.5 °18 الزاوية المقابلة
 

 
  -ب

 

18; أ
22,5; ب

36; ج

27; د

49,5; ه

54; ي18; و

27; ك

58,5; ز

49,5; ر ئرة لعرض بالدا ا
بالدائرة

أ

ب

ج

د

ه

و

ي

ك

ز

ر

ع ر ف ل ا

ة ل طي لمست ا عرض بالاعمدة  ل ا
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 حل التمرين الثالث:

  المتغير المدروس: أعمار الطلبة، نوعه: كمي مستمر -1
 التمثيل البياني المناسب: -2

 مدرج تكراري -
 مضلع تكراري -
 تكراريمنحنى  -

 التمثيل بالمدرج التكراري -أ

 
 

أ ب ج د ه و ي ك ز ر
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 التكراري ضلعالتمثيل بالم -ب

 
 

 التمثيل بالمدرج التكراري والمضلع التكراري في نفس المعلم.
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 التمثيل بالمضلع التكراري -ج

 
 إيجاد التكرار المتجمع الصاعد -3
 المجموع 30-32 30-28 28-26 26-24 24-22 22-20 20-18 السن

 100 2 4 6 18 10 20 40 التكرار

𝑵 ↑ 40 60 70 88 94 98 100  
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 المجموع 30-32 30-28 28-26 26-24 24-22 22-20 20-18 السن

 100 2 4 6 18 10 20 40 التكرار

𝑵 ↓ 100 60 40 30 12 6 4  

 

 
 
 
 

0

20

40

60

80

100

120

10 15 20 25 30 35

n
i

xi

mailto:m.grinat@univ-boumerdes.dz


 مقاييس النزعة المركزية
 

 m.grinat@univ-boumerdes.dz، ة السنة الأولى جامعة بومرداس، د قرينات محمدحصاء وصفي لطلبإمطبوعة            
 

 

45 

 :تمهيد

 في الغالبالتي تأخذها  القيمنحاول دراستها نلاحظ ان عند التمعن في الظواهر التي مما لاشك فيه انه   
طول مجموعة من الأشخاص مثلا فنقترب من بعضها البعض وتتجمع حول قيمة معينة غير منظورة، 

زيادة طول يبتعد كثيرا عن هذه القيمة من لهم تجمع حول قيمة معينة متوسطة، والقليل من الأشخاص ي
في كثير من النواحي التطبيقية يكون ، و ذه الظاهرة بظاهرة النزعة المركزيةتسمى هذه الظاهرة به. او نقصانا

صف الظاهرة من حيث الباحث في حاجة إلى حساب بعض المؤشرات التي يمكن الاعتماد عليها في و 
القيمة التي تتوسط القيم أو تنزع إليها القيم، ومن حيث التعرف على مدى تجانس القيم او تنزع اليها 
 القيم، ومن حيث التعرف على مدى تجانس القيم التي يأخذها المتغير، والاعتماد على العرض البياني لا

لها عدد من المتوسطات للتعبير عنها تختلف باختلاف الغرض الذي تستخدم . والنزعة المركزية بالغرض يفي
فيه، وطبيعة البيانات المحسوبة منها، أهم هذه المتوسطات: المتوسط الحسابي، المتوسط الهندسي، المتوسط 

هذه وميزة ومقاييس شبيهة بالوسيط تتمثل في الربيعات، العشيرات والمئينات، التوافقي، الوسيط، المنوال 
المتوسطات كقيم عددية وحيدة توفر لنا فكرة عامة عن البيانات، وتصف الظاهرة المدروسة مثل الجداول 
الإحصائية، إلا أنها أكثر اختصارا وأكثر فائدة، حيث تمكننا من المقارنة بين مجموعة من القيم ومجموعة 

ييس الاحصائية التي يمكن من بعض المقا ورلذلك سنتناول في هذا المح، أخرى، أو بين ظاهرة وأخرى
 خلالها التعرف على خصائص الظاهرة محل البحث ومن أهمها مقاييس النزعة المركزية.

 

  المتوسط الحسابي -1
ويمكن حسابه للبيانات المبوبة  ،1من أهم مقاييس النزعة المركزية، وأكثرها استخداما في النواحي التطبيقية  

 وغير المبوبة، كما يلي:
 :حالة البيانات غير المبوبة -1-1
، قيمة المتوسط مدرجة ضمن جدول تكراري مبوبة تلك البيانات التي لا تكون الغيرنقصد بالبيانات  

 الحسابي في هذه الحالة تساوي مجموع القيم مقسوم على عددها.
 nx…………3.x2.x1x التالية:لتكن لدينا القيم 

                                                           

 .31، ص Net. www.rr4ee شرف الدين خليل، الإحصاء الوصفي، شبكة الأبحاث والدراسات الاقتصادية،   1 
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 فمتوسطها الحسابي يعطى بالعلاقة التالية:
x̅ =

x1 + x2 + x3 + ⋯ + xn

n
 

x̅ =
∑Xi

n
 

 المتوسط الحسابي  x̅ حيث:
 xتمثل البيانات الظاهرة: 

nعدد القيم الظاهرة: 
 التجارية لخمسة أيام متوالية هلاتمحأحد الذين يقصدون زبائن العدد  قام أحد التجار بحساب مثال:

 المتوسط الحسابي هو:أحسب  ،90، 80، 60، 70، 50 :فأعطت النتائج التالية
  الحل:

𝑋̅ =
∑X

n
=

50 + 70 + 60 + 80 + 90

5
 

x̅ =
350

5
= 70  

 .زبونا 70 يستقبل يوميا تقريبااذن المحل 
 0X طريقة الوسط الفرضيوهناك طريقة ثانية في حساب الوسط الحسابي تسمي بالطريقة غير المباشرة او 

 فمتوسطها الحسابي يعطى بالعلاقة التالية:، nx…………3.x2.x1x لدينا القيم التالية: فإذا كانت، 

x̅ = 𝑋𝑂 +
(x1 − xo) + (x2 − xo) + (x3 − xo) + ⋯ + (xn − xo)

n
 

= xo +
∑(Xi − xo)

n
 

أي عدد حقيقي مختلف عن الصفر غير انه يفضل ان يكون أحد قيم السلسلة  0xويتم اختيار قيمة 
 تسهيلا للحسابات كم ننصح الطلبة دوما بالقيام بالحسابات في جدول حتى لا يتم نسيان أي قيمة

 قم بحساب المتوسط الحسابي بطريقة الوسط الفرضي لمعطيات المثال السابق. مثال:
 الحل:

x̅ = 𝑋𝑂 +
(x1 − xo) + (x2 − xo) + (x3 − xo) + ⋯ + (xn − xo)

n
 

= xo +
∑(Xi − xo)

n
 

 0x=60 أولا نفرض 
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 بالحسابات في الجدول الموالي:ثانيا نقوم 
iX 50 60 70 80 90 المجموع  𝚺 

60-iX -10 0 10 20 30 50 
 

x̅ = 𝑋𝑂 +
(x1 − xo) + (x2 − xo) + (x3 − xo) + ⋯ + (xn − xo)

n
 

= 60 +
50

5
 

x̅ = 70 

 0x لاحظ ان قيمة المتوسط الحسابي متساوية بالطريقتين وستكون كذلك مهما اخترنا قيمة مختلفة ل
 : حالة البيانات المبوية -1-2

 وهنا نميز بين حالتين: وهي المدرجة ضمن جدول تكراري
 حالة متغير كمي منقطع: -1-2-1

  والتي تقابلها التكرارات التالية:، nx…………3.x2.x1x لتكن لدينا قيم المتغير الكمي المنقطع التالية:

nn…………3.n2.n1n :فإن المتوسط الحسابي لها يكون بالعلاقة التالية 
x̅ =

𝑛1x1 + n2x2 + n3x3 + ⋯ + nnxn

n
 

=
∑NI Xi

∑NI
 

 المتوسط الحسابي :  x̅ حيث:
 xi:  تغيرالم قيمتمثل 

ni: تكرار كل قيمة 
على مجموع مقسوما أي أن المتوسط الحسابي لبيانات متكررة يساوي مجموع حاصل ضرب كل قيمة في تكرارها 

 التكرارات
 يمثل توزيع الاسر حسب عدد أفرادها.التالي الذي دول الج المتوسط الحسابي لمعطيات أحسب مثال:

 

 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06عدد الافراد 
 in 20 14 16 20 30 100التكرار 
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 .افتراضي المصدر:
 الحل: 

x̅ =
𝑛1x1 + n2x2 + n3x3 + ⋯ + nnxn

n
 

=
∑NI Xi

∑NI
 

للوصول  iXi*nمن الأفضل أن تتم الحسابات في الجدول وذلك بإضافة سطر مساعد نقوم بحساب 
 للمجموع كما هو موضح في الجدول.

 𝜮المجموع   iX 02 03 04 05 06عدد الافراد 
 in 20 14 16 20 30 100التكرار 

iXi*n 40 42 64 100 180 426 

 

x̅ =
∑NI Xi

∑NI
 

x̅ =
426

100
 

x̅ = 4.26 

 شخص. 4.26وعليه فإن متوسط عدد افراد الأسرة في العينة المختارة هو 

 حالة متغير كمي مستمر: -1-2-2
(  ix نعتبرها) بمركز هذه الفئة  : B [   A] يتم التعبير عن كل قيمة من القيم التي تقع داخل حدود الفئة 

 مجموع ضرب مراكز الفئات في التكراراتوبذلك يكون المتوسط الحسابي يمثل ، in مع توفر التكرارات
 مقسوما على مجموع التكرارات. المقابلة لها

=مركز الفئة 
𝐴+𝐵

2= =
 الحد الادنى  للفئة  + الحد الاعلى  للفئة 

2iX 
 :يعطى بالعلاقةبالطريقة المباشرة فإن المتوسط الحسابي 

x̅ =
𝑛1x1 + n2x2 + n3x3 + ⋯ + nnxn

n
 

=
∑NI Xi

∑NI
 

 مثال:
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 ، مقدرة بعشرة الاف دينار.موظف حسب مداخيلهم الشهرية 40الجدول التالي يبين توزيع دخل 

 ين.المطلوب: أحسب متوسط دخل الموظف

 [44-42] [42-40] [40-38] [38-36] [36-34] [34-32] الدخل

 1 5 10 13 7 4 عدد الموظفين

 

 الحل:

 x̅بمعنى حساب  إيجاد متوسط دخل الموظفين: -1

x̅ =
𝑛1x1 + n2x2 + n3x3 + ⋯ + nnxn

n
 

x̅ =
∑NI Xi

∑NI
 

 نحدد أولا مراكز الفئات في الجدول ونقوم بالحسابات المطلوبة في الجدول الموالي:

 𝜮المجموع   [44-42] [42-40] [40-38] [38-36] [36-34] [34-32] الدخل
iX 33 35 37 39 41 43 // 

 in 4 7 13 10 5 1 40 عدد الموظفين

iXi*n 132 245 481 390 205 43 1496 

 

x̅ =
∑NI Xi

∑NI
 

x̅ =
1496

40
 

x̅ =
∑NI Xi

∑NI
 

x̅ = 37.4 

 .دج 34700ومنه فان متوسط دخل الموظفين هو 

 0X وهناك طريقة ثانية في حساب الوسط الحسابي تسمي بالطريقة غير المباشرة او طريقة الوسط الفرضي

 الحسابي يعطى بالعلاقة التالية: فمتوسطها، nx…………3.x2.x1x لدينا القيم التالية: فإذا كانت، 

x̅ = 𝑋𝑂+ =
∑𝑛𝑖(Xi − xo)

∑ni
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 مراكز الفئات.أي عدد حقيقي مختلف عن الصفر غير انه يفضل ان يكون أحد قيم  0xويتم اختيار قيمة 

 نفس المثال السابق مثال:

 .بطريقة الوسط الفرضي ينالمطلوب: أحسب متوسط دخل الموظف 

 الحل:

 x̅بمعنى حساب  الموظفين:إيجاد متوسط دخل  -1

x̅ = 𝑋𝑂+ =
∑𝑛𝑖(Xi − xo)

∑ni
 

= نفرض 35 0x مثلا 

 نقوم بالحسابات المطلوبة في الجدول الموالي:

 𝜮المجموع   [44-42] [42-40] [40-38] [38-36] [36-34] [34-32]  الدخل
iX 33 35 37 39 41 43 // 

 in 4 7 13 10 5 1 40 عدد الموظفين

0x-iX -2 0 2 4 6 8  

)0x-i(X i*n -08 0 26 40 30 8 96 

 

x̅ = 𝑋𝑂+ =
∑𝑛𝑖(Xi − xo)

∑ni
 

x̅ = 35 +
96

40
 

x̅ = 35 + 2.4 
x̅ = 37.4 

 ج، نفس النتيجة السابقة.د  34700ومنه فان متوسط دخل الموظفين هو 

تبسيط العمليات الحسابية الطويلة حتى يسهل  الىدف الوسط الفرضي والتي تهقة ييفضل استخدام طر 
 المباشرةعندما تكون البيانات الموجودة في الجداول المعطاة كبيرة القيم فإن استخدام الطريقة ، التعامل معها

  .يصبح صعب، كما يزداد احتمال الوقوع في الأخطاء بذلك فإنه في مثل هذه الحالات
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، ولحسابه يجب غلق يمكننا حساب المتوسط الحسابي مباشرة في حالة الجداول المفتوحة لا ملاحظة:
بمعنى اذا كان الجدول مفتوح عند  الجدول بجعل طول الفئة المفتوحة مساويا لطول الفئة الأقرب إليها.

الفئة الأولى نقوم بغلقه بجع الفئة الأولى معلومة الحدود بطول فئة يساوي طول الفئة الثانية، واذا كان 
 لفئة الأخيرة نجعلها بنفس طول الفئة ما قبل الأخيرة.مفتوح عند ا

 :الوسط الحسابي المرجح -1-2-3
فس الأهمية بل أهميات نسبية مختلفة تختلف بن متوسطها الحسابيالقيم المراد حساب  أحيانا لا تكون

عامل الترجيح الخاص بها. في مثل هذه الحالات فإن المتوسط الحسابي البسيط يمكن الاعتماد مباختلاف 
الصحيح والمنطقي، بل يتطلب الأمر استخدام صيغة أخرى تسمى بصيغة المتوسط عليه في إيجاد المتوسط 

 الحسابي المرجح:

 

 = تمثل القيم. ixحيث: 

       in او الترجيحات او وزن كل قيمة = تمثل المعاملات. 

ويستخدم المتوسط الحسابي المرجع كذلك لإيجاد المتوسط الحسابي لمجموع البيانات أو أكثر في حالة 
 يساوي: y,zمجهم معا في مجموعة واحدة وبالتالي فإن متوسط الحسابي المرجح لمجموعتين من البيانات د
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مجموع حاصل ضرب مل قيمة في معاملها   

مجموع المعاملات           = المتوسط الحسابي المرجح    
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الجدول التالي يبين عدد العمال ومتوسط الأجر للعامل الواحد في الوحدات المختلفة التي تشكل  مثال:
 .1الأجور التي توزعها هذه الشركة؟الشركة الوطنية لإنتاج الأنابيب البلاستيكية. المطلوب حساب متوسط 

 وحدة الجنوب وحدة الشرق وحدة الشمال الفرع
 80 110 130 عدد العمال

 18500 14500 13000 متوسط الأجور

                                                     الحل: 
4321

11332211

..............

...............

nnnn

xnxnxnxn
X

++++

+++
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===

++
=

++

++
=

62,14890
320

4765000

320

148000015950001690000

80110130

)1850080()14500110()13000130(

X

xxx
X

   

إذا اعتبرنا أن متوسط الأجر في شركة هو عبارة عن مجموع متوسط لا يمكن حل بشكل صحيح  ملاحظة:
فإن الإجابة تكون خاطئة فالإجابة الصحيحة  عدد الوحداتالأجر في الوحدات الثلاث مقسوما على 

 هي تلك التي يمكن الحصول عليها من خلال علاقة المتوسط الحسابي المرجح.

 خواص المتوسط الحسابي:  -1-2-4

 يعتبر المتوسط الحسابي أبسط مقاييس المركزية حسابا وأكثرها استخداما. – 1
 يأخذ المتوسط الحسابي بعين الاعتبار جميع قيم الظاهرة المدروسة. – 2

مجموع انحرافات القيم عن متوسطها الحسابي يساوي صفر =  – 3
=

=−
n

i

i Xx
1

وللتأكد من ذلك  )(0

 نقوم بتفكيك الطرف الأيمن:

XnX

XX

Xx

i

i

n

i

i

−=

−=

−






=1

)(

 

 ) XXXXn ++= ...... )كون: 

n ونقسمه على   n   نضرب الحد الأول في 

                                                           
 .45موسي عبد الناصر، سبق ذكره، ص  1

 متوسط أجر عمال الشركة
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0=−=

−=


XnXn

Xn
n

Xn i

 

 
 .)الشاذة(يتأثر بالقيم المتطرفة  -4

 100، 50، 45، 40، 35، 30أحسب المتوسط الحسابي للقيم التالية: مثال: 
𝑋̅  :                                            لالح =

1200

6
= 200 

 مجموع انحرافات القيم عن متوسطها الحسابي تساوي الصفر . -5
 .50، 40، 30، 20، 10أحسب المتوسط الحسابي للقيم التالية:  مثال:

𝑋̅:                                              لالح =
150

5
= 30 

 أحسب مجموع انحرافات القيم عن متوسطها الحسابي.
𝑿𝒊 10 20 30 40 50 

𝑿𝒊 − 𝑿̅ -20 -10 0 10 20 

∑   و بالتالي: 𝑋𝑖 − 𝑋̅ = 0 

مجموع مربع انحرافات القيم عن متوسطها الحسابي تكون أقل من مجموع مربع القيم عن أي قيمة  -6
 أخرى.
 .25، 20، 15، 10، 5لتكن لدينا القيم التالية:  مثال:

 5مربع انحرافاتها عن القيمة  أحسب المتوسط الحسابي لهذه القيم و أحسب

 
 
𝑋̅:                                              لالح =

75

5
= 15 

𝑿𝒊 5 10 15 20 25 
𝑿𝒊 − 𝑿̅ - 10 - 5 0 5 10 

(𝑿𝒊 − 𝟓)𝟐 0 25 100 225 400 
 

 : الوسيط -2
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رقم كمي يمثل القيمة يعتبر الوسيط مقياس آخر للنزعة المركزية، حيث يتم من خلال الوسيط الوصول إلى   
التي تقع في منتصف قيم المتغير الكمي المدروس، لذا فإن الوسيط يمثل القيمة الكمية التي تكون نصف 

 .1قراءات المتغير الكمي أقل منها بينما النصف الآخر أعلى منها

 :2عندما يكون عدد القيم معروف يمكن حساب الوسيط وفقا للخطوات التالية 

 ترتيب القيم تصاعديا أو تنازليا. -
إذا كان عدد القيم فرديا فإن الوسيط هو القيمة التي تقع في منتصف التوزيع، ويتم ايجاد ترتيب  -

 الوسيط حسب المعادلة التالية:
ترتيب الوسيط =

𝑁 + 1

2
 

فإن القيم هنا عبارة عن سبع قيم ولذلك فإن القيم  23، 21، 19، 18، 12، 6، 3فاذا كان لدينا البيانات التالية:   
 هنا عبارة عن سبع قيم ولذلك فإن ترتيب الوسيط هو:

ترتيب الوسيط =
1 + 7

2
 

                                            4   = 

أي قيم  3قيم وفوقه  3، حيث يقع تحته 18أي أن ترتيب الوسيط هو الرابع وبالتالي فإن الوسيط يساوي   
 تحته. 50% من القيم فوقه و 50%

 هذا مع الأخذ بعين الاعتبار أن القيم السابقة مرتبة تصاعديا  

كان عدد القيم زوجيا، فإن منتصف المسافة بين القيمتين الواقعتين في وسط التوزيع تكون   إذا -
 الوسيط، أي أن هناك ترتيبان وذلك وفقا للمعادلة الآتية:

الترتيب الأول =
𝑁

2
 

الترتيب الثاني =
𝑁

2
+1 

                                                           
 .28، الطبعة الأولى، ص ه1428علي بن محمد الجمعة، مادة الإحصاء العام،  1
 .56عبد الله فلاح المنيزل، عايش موسى عرايبة، مرجع سبق ذكره، ص  2
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 لحساب الوسيط في هذه الحالة، نتبع الخطوات التالية: الوسيط في حالة بيانات غير مبوبة: -2-1
 ترتيب القيم ترتيبا تصاعديا أو تنازليا. -

𝑁+1    تحديد رتبة الوسيط بالعلقة التالية: -

2
. 

 عدد القيم هو عدد فردي : مثال:
 11، 10، 7، 5، 2لدينا القيم التالية: 

𝑁+1الرتبة هي: 

2
=

6+1

2
 

 7الوسيط: 

 في هذه الحالة نتبع الخطوات التالية:الوسيط في حالة البياتات مبوبة:  -2-2
 نقوم بحساب التكرار التجميعي الصاعد. -

∑نحدد رتبة الوسيط بالعلاقة التالية:   - 𝑁𝑖

2
. 

 نحدد الفئة الوسيطية أي التي تحتوي على قيمة الوسيط. -

𝑀𝑒    نحسب قيمة الوسيط بالعلاقة التالية: - = 𝑋0 +
∑ 𝑁𝑖

2
−𝑁1

′

𝑁𝑀𝑒
. 𝐾          

 حيث:                   
𝑀𝑒: قيمة الوسيط 
𝑋0: حد الأدنى للفئة الوسيطية 
𝑁1

 تصاعدي للفئة الوسيطية السابق  :تكرار′
𝑁𝑀𝑜تكرار عادي للفئة : 

K: طول الفئة الوسيطية 
البيانات التالية تمثل النفقات الشهرية لمجموعة من الأسر لإحدى المدن الجزائرية مقدرة بآلاف  مثال:

 الدينارات و المطلوب حساب الوسيط.
 المجموع [𝑿𝒊 ]5  ،10] ]10  ،15] ]15  ،20] ]20  ،25] ]25  ،30] ]30  ،35فئات  

𝑵𝒊 تكرار  
′ 7 13 15 6 5 4 50 

  50 46 41 35 20 7 تكرار تصاعدي 
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∑نحدد ترتيب الوسيط بالغلاقة التالية :  - 𝑁𝑖

2
=

50

2
= 25 

 [20،  15[ الفئة الوسيطية هي : -

𝑀𝑒      قيمة الوسط بالعلاقة التالية :  - = 𝑋0 +
∑ 𝑁𝑖

2
−𝑁𝑖

′

𝑁𝑀𝑒
 

𝑀𝑒 = 15 +
25 − 20

15
 

𝑀𝑒 = 16.66  
 حساب الوسيط بيانيا: -2-3

 من المثال السابق نحدد قيمة الوسيط
 المجموع [35،  30[ [30،  25[ [25،  20[ [20،  15[ [15،  10[ [10،  5[ الفئات 

   𝑵𝒊 7 13 15 6 5 4 50 
  50 46 41 35 20 7 تكرار تصاعدي 
  4 9 15 30 43 50 تكرار تنازلي

 
 خصائص الوسيط :  -2-4
 يتأثر بالقيم الشاذة أو المتطرفة. لا -

 200، 30، 25، 20، 15، 10، 5حدد قيمة الوسيط للسلسلة الإحصائية التالية :  مثال:
 200، 30، 25، 20، 15، 10، 5القيم   ترتيبالجواب: 

𝑀𝑒قيمة الوسيط هي:   = 20 

 يمكن حسابه بيانيا.  -
 يشترط في حسابه أن تكون أطوال الفئات متساوية لا  -

 

 المتوسط الهندسي:  -3
في الحالات التي تكون فيها قيم الظاهرة المدروسة عبارة عن نسب أو معدلات، أي في الحالات  

، اسليم االتي نرغب فيها بدراسة معدل تغيرات ظاهرة ما فإن المتوسط الحسابي لن يصف الظاهرة وصف
ولهذا دعت الضرورة إلى إيجاد متوسط آخر يصلح لوصف مثل هذه الظواهر سمي  صورة مشوهةويعطي 

 واسع الاستخدام في الحياة الاقتصادية. ، وهوهذا المتوسط بالمتوسط الهندسي
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هذا المقياس قليل الاستعمال مقارنة بالمتوسطات السابقة، و يستعمل في حساب معدل الفائدة و معدل 
 .’G‘غيرها. و نرمز للمتوسط الهندسي بالرمز  النمو و

 المتوسط الهندسي في حالة البيانات غير المبوبة: -3-1
.𝑋1لتكن لدينا القيم التالية   𝑋2. 𝑋3, … … … . . 𝑋𝑁 

𝐺 = √𝑋1. 𝑋2. … … … . . 𝑋𝑁
𝑁  

 9، 3، 1أحسب المتوسط الهندسي للقيم التالية مثال: 

 الحل:
𝐺 = √𝑋1. 𝑋2. … … … . . 𝑋𝑁

𝑁 = √1.9.3
3

= √27
3  

𝐺لدينا :                                                                      = √𝑋1. 𝑋2. … … … . . 𝑋𝑁
𝑁  

𝐺 = (𝑋1. 𝑋2 .  … … … . , 𝑋𝑁)
1

𝑁⁄  
𝐿𝑜𝑔𝐺 = 𝐿𝑜𝑔(𝑋1. 𝑋2 .  … … … . , 𝑋𝑁)

1
𝑁⁄  

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

𝑁
 𝐿𝑜𝑔(𝑋1. 𝑋2 .  … … … . , 𝑋𝑁) 

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

𝑁
 [𝐿𝑜𝑔𝑋1 + 𝐿𝑜𝑔𝑋2 +   … … … . +𝐿𝑜𝑔 𝑋𝑁] 

𝐿𝑜𝑔𝐺 =  
[𝐿𝑜𝑔𝑋1 + 𝐿𝑜𝑔𝑋2 +  … … … . +𝐿𝑜𝑔 𝑋𝑁]

𝑁
 

𝐿𝑜𝑔𝐺 =  
∑ 𝐿𝑜𝑔𝑋𝑖

𝑁
𝑖=1

𝑁
 

 .9، 3، 1أحسب المتوسط الهندسي للقيم  مثال:

𝐿𝑜𝑔𝐺 =  
[𝐿𝑜𝑔1 + 𝐿𝑜𝑔3 +  𝐿𝑜𝑔 9]

3
= 0.45 

𝐺 = 3 
 
 

 المتوسط الهندسي المرجح: -3-2
.𝑋1لتكن لدينا القيم التالية:  𝑋2. 𝑋3, … … … . . 𝑋𝑁 

.𝑁1مرفوقة بالتكرارات أو المعاملات  𝑁2. 𝑁3, … … … . . 𝑁𝑁 

 المتوسط الهندسي لهذه القيم 

𝐺 = √𝑋1
𝑁1 . 𝑋2

𝑁2 . … … … . . 𝑋𝑁
𝑁𝑁

∑ 𝑁𝑖  

𝐺 = [𝑋1
𝑁1 . 𝑋2

𝑁2 . … … … . . 𝑋𝑁
𝑁𝑁]

1
∑ 𝑁𝑖

⁄  
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𝐿𝑜𝑔𝐺 = 𝐿𝑜𝑔[𝑋1
𝑁1 . 𝑋2

𝑁2 . … … … . . 𝑋𝑁
𝑁𝑁]

1
∑ 𝑁𝑖

⁄  

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

∑ 𝑁𝑖
𝐿𝑜𝑔[𝑋1

𝑁1 . 𝑋2
𝑁2 . … … … . . 𝑋𝑁

𝑁𝑁] 

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

∑ 𝑁𝑖
[𝐿𝑜𝑔𝑋1

𝑁1 + 𝐿𝑜𝑔 𝑋2
𝑁2 + ⋯ +  𝐿𝑜𝑔𝑋𝑁

𝑁𝑁] 

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

∑ 𝑁𝑖
∑ 𝐿𝑜𝑔𝑋𝑖

𝑁𝑖

𝑖=𝑁

𝑖=1

 

 إذا كانت لدينا العلامات التالية المرفوقة بمعاملاتها.مثال: 
 أحسب المتوسط الهندسي لهذه العلامات.

 13 11 8 7 مةالعلا
 2 5 3 2 المعامل

 

 الحل:

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

∑ 𝑁𝑖
[𝐿𝑜𝑔𝑋1

𝑁1 + 𝐿𝑜𝑔 𝑋2
𝑁2 + ⋯ +  𝐿𝑜𝑔𝑋𝑁

𝑁𝑁] 

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

12
 [2𝐿𝑜𝑔7 + 3𝐿𝑜𝑔8 +   5𝐿𝑜𝑔11 + 2𝐿𝑜𝑔 13] 

𝐿𝑜𝑔𝐺 = 0.98 
  

 لمتوسط الهندسي في حالة البيانات المبوبة في فئات:ا -3-3  
 باستخدام علاقة المتوسط الهندسي المرجح. الهندسي في حالة البيانات المبوبة في فئاتالمتوسط يتم حساب 

𝐿𝑜𝑔𝐺 =
1

∑ 𝑁𝑖
∑ 𝐿𝑜𝑔𝑋𝑖

𝑁𝑖

𝑖=𝑁

𝑖=1

 

 حيث: 
𝑋𝑖 مركز الفئة : 

𝑁𝑖 تكرار الفئة : 
 تمثل أجور أسبوعية لمجموعة من العمال البيانات التاليةمثال:

 المجموع [40،50[ [30،40[ [20،30[ [10،20[ الفئات
 18 5 7 6 2 التكرار

𝑿𝒊  15 25 35 45  

 أحسب المتوسط الهندسي
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 :لالح
𝐿𝑜𝑔𝐺 =

1

18
 [2𝐿𝑜𝑔15 + 4𝐿𝑜𝑔25 +   7𝐿𝑜𝑔35 + 5𝐿𝑜𝑔 45] 

  
 من أهم خواص المتوسط الهندسي ما يلي: خواص المتوسط الهندسي: -3-4

 بالقيم المتطرفة من المتوسط الحسابي. ايدخل في حساب جميع القيم ولكنه أقل تأثر  -1
 لا يمكن حساب من الجداول التكرارية المفتوحة من البداية أو النهاية. -2
 لا يمكن حسابه في حالة وجود قيمة سالبة أو معدومة. -3
 يستخدم بأكثر واقعية عند وصف الظواهر النسبية. -4
XGلحسابي قيمة المتوسط الهندسي لأي ظاهرة أصغر دائما من قيمة المتوسط ا -5  

  المتوسط التوافقي:  -4

المتوسط التوافقي هو من المقاييس الخاصة التي تستخدم لتحديد معدلات السرعة ومتوسط الأسعار، 
المتوسط التوافقي لمجموعة من القيم هو مقلوب المتوسط الحسابي لمقاليب هذه ومتوسط الكثافة السكانية. 

 القيم.

 .nx………..4,x3,x2,x1xفإذا كانت لدينا القيم:      

فإن مقاليب هذه القيم هو 
nxxxxx

1
...,.........

1
,

1
,

1
,

1

4321

 

والمتوسط الحسابي لمقاليب هذه القيم هو 
n

xxxx n

1
........

111

321

+++

 

ومقلوب المتوسط الحسابي لمقاليب هذه القيم هو المتوسط التوافقي. 
nxxxx

n
H

1
........

111

321

+++

= 

وباختصار 

=

=
n

i ix

n
H

1

1
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أما إذا كانت البيانات متكررة أو مبوبة في جداول توزيع تكراري فإن: 




=

==
n

i i

i

n

i

i

x

n

N

H

1

1 

 تمثل التكرار. inحيث: 

      ix .تمثل القيم أو مراكز الفئات 

على ذلك نقول أن سائق قطع المسافة الفاصلة بين مدينتين على أربع مراحل متساوية، المسافة  :مثال
 كم.  100المقطوعة في كل منها 

ساعة والمرحلة الثالثة بسرعة /كم120ساعة والمرحلة الثانية بسرعة /كم100فإذا قطع المرحلة الأولى بسرعة 
 ساعة، أوجد متوسط سرعة هذا السائق على طول المرحلة؟. /كم80ساعة والمرحلة الرابعة بسرعة /كم150

 علاقة المتوسط التوافقي على بيانات المثال السابق فإننا سنجد بتطبيق

متوسط السرعة                   
1200

150080010001200

400

80

100

150

100

120

100

100

100

400

+++
=

+++

=H  
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فإذا ضربنا هذه السرعة في زمن المرحلة  
12

 كم هي المسافة المقطوعة فعلا.  400ساعة فإننا نحصل على  45

HGXملاحظة:   .وهذه العلاقة صحيحة في كل الحالات 

 مثال: 

 .8، 6، 4، 2)الحسابي والهندسي والتوافقي( للبيانات التالية:  أحسب المتوسطات الثلاث

 الحل: 
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HGXأي أن    صحيحة في كل الحالات.وهذه العلاقة 

 :المنوال -5
 هو أبسط مؤشرات مقاييس النزعة المركزية، و يعرف بأنه القيمة الأكثر تكرارا في توزيع ما.

 11، 7، 8، 13، 15، 7لتكن لدينا القيم الإحصائية التالية: مثال: 
𝑜تكررت أكثر من غيرها من القيم، و من ثم فإن منوال السلسلة  7نلاحظ أن القيمة  = 7  

 .7، 13، 15، 11، 8، 13، 7 حدد منوال السلسلة التالية:مثال: 

 تكررتا أكثر من غيرها من القيم،  و بالتالي فهما منوال السلسلة. 13،  7 نلاحظ أن القيمة
𝑀𝑜1

= 7˄ 𝑀𝑜2
= 13 

 .40، 35، 30، 25، 26، 13، 15، 8 حدد منوال السلسلة التالية: مثال:
 هذه السلسلة عديمة المنوال

 نتبع الخطوات التالية:حساب المنوال في حالة البيانات المبوبة في الفئات:   -5-1
: هي الفئة التي تقابل أكبر تكرار في حالة ما إذا كانت أطوال الفئات متساوية، و  نحدد الفئة المنوالية -

 هي التي تقابل أكبر تكرار معدل في حالة ما إذا كانت أطول الفئات غير متساوية.
 طريقة الفروقات برسون: -5-1-1

𝑀𝑜      نحسب قيمة المنوال بالعلاقة التالية: - = 𝑋0 + 1

𝑑1+𝑑2
. 𝐾 

 حيث:
𝑀𝑜لمنوال : ا 
𝑋𝑜:  الحد الأدنى للفئة المنوالية 
𝑑1:  الفرق بين تكرار الفئة المنوالية و تكرار الفئة السابقة للفئة المنوالية 
𝑑1 الفرق بين تكرار الفئة المنوالية و تكرار الفئة اللاحقة لها : 
𝐾 طول الفئة المنوالية:: 

 بطريقة برسون و المنوال احسب الفئة المنواليةمثال:
 المجموع [60،70[ [50،60[ [40،50[ [30،40[ [20،30[ [10،20[ الفئات
 50 12 15 8 3 7 5 التكرار
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 :لالح
 ]60-50] الفئة المنوالية هي -

𝑀𝑜نطبق العلاقة الرياضية :  - = 𝑋0 +
𝑑1

𝑑1+𝑑2
. 𝐾 

  {

𝑘 = 10
𝑑1 = 15 − 8 = 7

𝑋0 = 50
𝑑2 = 15 − 12 = 3

𝑀𝑜:   و بالتالي :   { = 50 +
7

7+3
. 10 

 𝑀𝑜 = 57 
 طريقة الرافعة : -5-1-2

𝑀𝑜يحسب المنوال بطريقة الرافعة بالعلاقة التالية:  = 𝑋0 +
ℎ2

ℎ1+ℎ2
. 𝐾 

 حيث:
𝐾:  طول الفئة المنوالية 

ℎ1: التكرار السابق لتكرار الفئة المنوالية 
ℎ2: التكرار اللاحق لتكرار الفئة المنوالية 
𝑋0: الحد الأدنى للفئة المنوالية 

𝑀𝑜المنوال : 
 
 
 

  احسب المنوال بطريقة الرافعةمثال: 
 المجموع [60،70[ [50،60[ [40،50[ [30،40[ [20،30[ [10،20[ الفئات
 50 12 15 8 3 7 5 التكرار

 :لالح
𝑀𝑜       نستخدم العلاقة التالية:             = 𝑋0 +

ℎ2

ℎ1+ℎ2
. 𝐾 

𝑀𝑜 = 50 +
12

12 + 8
. 10 = 56 
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البيانات التالية تمثل مقدار التأخر مقدر بالدقائق لمجموعة من العمال في مؤسسة و المطلوب هو مثال: 
 حساب المنوال بطريقتي برسون و الرافعة.

 [28،30[ [25،28[ [18،25[ [15،18[ [10،15[ [5،10[ الفئات
 2 4 7 3 15 5 التكرار

 2 3 7 3 5 5 طول الفئة
 التكرار
 المعدل

1.4 3 1 1 1.33 1 

 :لالح
𝑀𝑜طريقة الفروقات:                 = 𝑋0 +

𝑑1

𝑑1+𝑑2
. 𝐾  

𝑀𝑜 = 10 +
1.6

1.6 + 2
. 5 = 12.22 

𝑀𝑜طريقة الرافعة:                              = 𝑋0 +
ℎ2

ℎ1+ℎ2
. 𝐾 

𝑀𝑜 = 10 +
1

1 + 1.4
. 5 = 12.08 

المدرج التكراري، ثم نقوم برسم قطعة مستقيمة لتحديد المنوال بيانيا نرسم حساب المنوال بيانيا:  -5-2
 انطلاقا من الزاوية.

 البيانات التالية تمثل النفقات الشهرية لمجموعة من الأسر مقدرة بمئات الدينار.مثال: 
 [60،70[ [50،60[ [40،50[ [30،40[ [20،30[ [10،20[ الفئات
 12 15 8 3 7 5 التكرار
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 : 𝑀𝑒   ،𝑀𝑜  ،  ̅العلاقة بين  -5-3

 إذاكانت القيم متناظرة؛ أي القيم موزعة توزيعا منتظما فإن :  حالة التناظر: -
𝑀𝑒 = 𝑀𝑜 = 𝑋̅ 

 حالة غير التناظر: -
 في هذه الحالةالتوزيع مائل نحو اليمين:  ▪

𝑜 < 𝑀𝑒 < 𝑋̅ 
 في هذه الحالةالتوزيع مائل نحو اليسار:  ▪

X̅ < 𝑀𝑒 < 𝑀𝑜 
  هي: 𝑀𝑜و  𝑀𝑒  و   ̅إذن: العلاقة بين 

𝑋̅ − 𝑀𝑜 = 3(𝑋̅ − 𝑀𝑒) 
 هي علاقة كارل ببرسون.

 خواص المنوال: -5-4
 لايتأثر بالقيم الشاذة او المتطرفة لانه لا يأخذ بعين الاعتبار كل القيم -1
 يمكن ايجاده بيانيا. -2
 بعض التوزيعات تملك اكثر من منوال. -3
 يمكن حسابه في حالة الجداول المفتوحة -4
 المتغيرات الكيفية.أفضل المقاييس في حالة  -5

 1الربيعيات -6

أقسام متساوية نتحصل على ربيعيات و نميز ثلاث  ثلاثةلما نقوم بتقسيم السلسلة الإحصائئية إلى 
 أنواع هي:

من القيمة %  25هو القيمة التي تقسم السلسلة الإحصائية إلى قسمين حيث يكون  الربيع الأول: -6-1
بعدها. و تحسب قيمة الربيع في حالة البيانات غير المبوبة. كما رأينا في حساب الوسيط  %75قبلها و 

 فقط الرتبة تتغير.

                                                           
 .45جلاطو جيلالي، مرجع سابق، ص   1
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𝑄 رتبة الربيع:         =
𝑁+1

4
   

 20، 11، 8، 12، 13، 19، 7الربيع الأول للقيم التالية:  حدد قيمة مثال:

 :لالح

 .20، 19، 13، 12، 11، 8، 7الترتيب التصاعدي للقيم

𝑁 + 1

4
=

7 + 1

4
= 2 

 الوسيطالربيع الثاني:  -6-2
من القيمة قبلها و   %75هو القيمة التي تقسم السلسلة الإحصائية إلى قسمين،  الربيع الثالث: -6-3

من القيمة بعدها.و يحسب الربيع في حالة البيانات غير المبوبة، كما يحسب الربيع الأول و الوسيط  25%
 فقط بتغيير الرتبة.

 حساب الربيع الأول في حالة البيانات المبوبة في فئات .
 التجميعي الصاعد.نحسب التكرار  -1

∑نحدد رتبة الربيع الأول عن طريق العلاقة التالية:  -2 𝑁𝑖

4
. 

 تحديد الفئة الربيعية و هي الفئة التي تقابل تكرار الربيع الأول. -3
 نحسب قيمة الربيع بالعلاقة التالية: -4

𝑄𝑖 = 𝑋0 +

∑ 𝑁𝑖

4 − 𝑁𝑖
′

𝑁𝑄𝑖
 

 حيث: 
𝑋0  :الحد الأدنى لفئة الربيع الأول 

∑ N𝑖

4
 رتبة الربيع :  

𝐾  :طول فئة الربيع الأول 
𝑁𝑜 :تكرار فئة الربيع الأول 
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 العشريات:  -7

و يحسب في حالة البيانات  لو نقوم بتقسيم السلسلة الإحصائية إلى عشرة أقسام، كل قسم يسمى الغشير  
 غير المبوبة كما يحسب الربيع الأول و الثالث.

𝑁+1رتبة العشير الأول: 

10
 

2رتبة العشير الثاني:  (
𝑁+1

10
) 

3رتبة العشير الثالث:  (
𝑁+1

10
) 

=𝑖∆في حالة البيانات المبوبة في فئات  𝑋0 +
𝑖 ∑ 𝑁𝑖

10
−𝑁𝑖

′

𝑁∆𝑖
. 𝐾 

 حيث:
𝐾  :طول فئة العشير 

𝑋0  :الحد الأدنى للفئة العشيرية 
𝑖 ∑ 𝑁𝑖

10
 رتبة العشير:  

∆𝑖 :   العشير ذو الرتبةi 

 

 1المئينات -8

في حالة البيانات غير المبوبة بنفس طريقة حساب الربيع الأول و الثالث فقط القسمة و الرتبة  يحسب المئي
 يتغيران.

𝑁+1رتبة المئي الأول: : 

100
 

2رتبة المئي الثاني:  (
𝑁+1

100
) 

 في حالة البيانات المبوبة في فئات نتبع العلاقات التالية:

𝜌𝑖 = 𝑋0 +

𝑖 ∑ 𝑁𝑖

100 − 𝑁𝑖
′

𝑁𝜌𝑖
. 𝐾 

 حيث:

                                                           
 .49جلاطو جيلالي، مرجع سابق، ص   1
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𝐾  :طول الفئة المئوية 
𝑁𝑖  :تكرار تصاعدي سابق للفئة المئوية 

𝑖 ∑ 𝑁𝑖

100
 رتبة المئي:  

𝜌𝑖 :   المئي ذو الرتبةi 
 . تمثل البيانات التالية فئات أعمار لمجموعة من العمال في شركة وطنية مثال:

 المجموع [55،60[ [50،55[ [45،50[ [40،45[ [35،40[ [30،35[ [25،30[ [20،25[ الفئات
 124 15 22 7 18 30 13 11 8 التكرار

  124 109 87 80 62 32 19 8 تكرار تصاعدي

 و فسر النتائج المحصل عليها  ρ50،𝜌65،𝜌20،∆7،∆3،𝑄3،𝑄1أحسب 
 : لالح

 : 𝑄1 حساب

  وقيمتها هي: [30،35[ فئة الربيع الأول

𝑄1 = 𝑋0 +

∑ 𝑁𝑖

4 − 𝑁𝑖
′

𝑁𝑄𝑖
= 30 +

124
4 − 19

13
. 5 = 34.61 

 سنة. 34.61منهم أعمارهم أكبر من  %75و  34.61من العمال أعمارهم أقل من  %25هناك  التفسير:
 البيانات التالية تمثل الأجور الشهرية مقدرة بآلاف الدينارات في مؤسستين مختلفتينمثال: 

 34 32 30 28 26 1المؤسسة 
 50 40 30 20 10 2المؤسسة 

 للمؤسستينقارن بين الأجور 
 الجواب:

𝑋̅1 =
26 + 28 + 30 + 32 + 34

5
= 30 

𝑋̅2 =
26 + 28 + 30 + 32 + 34

5
= 30 

 𝑀𝑒1
= 30                                                  𝑀𝑒1

= 30 

يوجد رقم من أجور العمال و لكن حسب مقاييس النزعة المركزية هناك مقاييس أخرى تعطى لنا صورة  لا
 أكثر عمقا عن البيانات الإحصائية تسمى مقاييس التشتت.
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 :لثمحور الثاتمارين مقترحة لل

 التمرين الأول:

قام أستاذ بإجراء امتحان مادة الإحصاء لطلبة السنة الأولى جدع مشترك المقسمين إلى مجموعتين فإذا 
 توفرت لك المعلومات التالية.  

 .08.5= المتوسط الحسابي لدرجاتهم  200= عدد طلبة المجموعة الأولى 

 .10.2= المتوسط الحسابي لدرجاتهم  250عدد طلبة المجموعة الثانية = 

 أوجد المتوسط الحسابي لمجموع الطلبة؟

 التمرين الثاني:

قمنا بإجراء مسابقة بين طلبة جامعة بومرداس وجامعة أخرى فقمنا بنقل الطلبة في حافلات. إذا علمت 
طالبا.  70طالبا، والمتوسط بالحافلات الكبيرة كان  30بأن متوسط عدد الطلبة بالحافلات الصغيرة كان 

 ؟4عدد الحافلات الكبيرة =و  6أوجد عدد الطلبة المشاركين في الرحلة إذا كان عدد الحافلات الصغيرة = 

 التمرين الثالث:

 على الشكل التالي:)×( ليكن التكرار المتجمع الصاعد للظاهرة 

 التكرار 5 10 15 30 20

 

فإذا علمت أن طول الفئة عبارة عن جداء التكرار الأول في التكرار الأخير وأن الحد الأعلى للفئة الثالثة 
 الثانية في تكرار الفئة الرابعة.عبارة عن جداء تكرار الفئة 

 المطلوب:

 إعادة تكوين حساب الجدول؟ -

 حساب المتوسط الحسابي؟ -

 التمرين الرابع:

فروع في جميع انحاء العالم حيث  10الجدول التالي يمثل عدد الموظفين لجميع فروع شركة كبيرة والبالغ عددها 
 موظف. 390أن العدد الاجمالي للموظفين هو 
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 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفروع

 α Β 65 55 20 55 30 40 25 20 عدد الموظفين

 المطلوب :

 تحديد طبيعة المتغير الإحصائي. -1

 .α ،βماذا يمثل كل من  α = β 2إذا علمت أن   βو  αحساب   -2

 حساب قيمة المنوال؟ثم  قيمة المنوال من الرسم أن أمكن؟ إيجاد -3

 : امسالتمرين الخ

دينار للسهم واشترى  9دينار مجموعة من الأسهم بسعر  300000اشترى أحد رجال الأعمال سهم بقيمة 
 دينار للسهم. ما هو متوسط السعر للسهم. 8مرة أخرى بنفس القيمة مجموعة أخرى من الأسهم بسعر 

 :دسالتمرين السا

 قام استاد مادة الاحصاء بإجراء تقويم فجائي لمجموعة من الطلبة فتحصلنا على العلامات التالية:

3 ،5 ،6 ،9 ،3 ،7 ،8 

 الحسابي؟أحسب الوسط  -1

 جد كل من المنوال والوسيط؟ -2

 :سابعالتمرين ال

الجدول التالي يبين عدد العمال ومتوسط الأجر للعامل الواحد في الوحدات المختلفة التي تشكل الشركة 
 الوطنية للتصدير والاستراد.

 فرع وهران فرع العاصمة فرع عنابة الفرع

 100 120 50 عدد العمال

 35000 38000 32000 متوسط الأجور

 المطلوب:

 حساب متوسط الأجور التي توزعها الشركة:
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 :ثامنالتمرين ال

 لتكن السلسلتين التاليتين:

 6، 1،3، 4، 8، 5، 2السلسلة الأولى: 

 13، 17، 19ـ 15، 11، 6، 7، 8، 5، 3، 4، 2 السلسلة الثانية:

 المطلوب: أحسب الربيع الأول والثاني للسلسلة الأولى؟ والربيع الثالث للسلسة الثانية؟
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 التمرين الأول:حل 

n1 = 200                                                        Xi = 8.5                     

n2 = 250                                                        Xi = 10.2      

 نستخدم المتوسط الحسابي المرجح لإيجاد متوسط درجات مجموع الطلبة

𝑋̅ =
𝑛1𝑋̅1 + 𝑛2𝑋2

̅̅ ̅

𝑛1 + 𝑛2
 =  

(200 × 8.5) + (250 × 10.2)

200 + 250
 

𝑋̅ =
1700 + 2346 

450
=

4046 

450
= 8.99 

 التمرين الثاني:حل 

𝑋̅1 = 30                                              𝑛1 = 6                                                          
𝑋̅2 = 70                                              𝑛2 = 4                                                          

 .180=  6×  30= ة عدد الطلبة في الحافلات الصغير 

 .420=  6×  70= عدد الطلبة في الحافلات الكبيرة 

 طالب. 600=  420+  180= مجموع عدد الطلبة 

 التمرين الثالث:حل 

 التكرار 5 10 15 30 20

 التكرار المتجمع الصاعد 5 15 30 60 80

 100=  20×  5= طول الفئة 

 300=  30×  10= الحد الأعلى للفئة الثالثة 

 .200=  100 – 300= طول الفئة  –الحد الأدنى للفئة الثالثة = الحد الأعلى لها 

 إعادة تكوين الجدول:
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 in iX iXi Nالتكرار  الفئة

]0 – 100] 

]100 – 200] 

]200 – 300] 

]300 – 400] 

]400 – 500] 

 

5 

10 

15 

30 

20 

50 

150 

250 

250 

450 

250 

1500 

3750 

7500 

9000 

 22000  80 المجموع

 المتوسط الحسابي:

𝑋̅ =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

22000

80
= 275 

 التمرين الرابع:

 نوع المتغير الإحصائي )قياس الأحذية( كمي مستمر. -1

 :وإيجاد  -2

+ = 380 – (20+25+40+30+55+20+65+55) 

        = 380-300 = 90 

        + = 90 

              2 +  = 90  

               = 90/3 = 30 

     = 90 x 2 = 60 

 =  7عدد الموظفين من الفرع. 

 =  8يمثل عدد الموظفين من الفرع. 

يمكن حساب المنوال من المدرج التكراري في هذا التمرين لأن البيانات ليست مبوبة في جدول  لا  -3
 توزيع تكراري.

 والمتواجد في الفرع الدي يحتوي عل أكبر عدد للموظفين. 60= المنوال  -4
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 التمرين الخامس:حل 

 يمكن ايجاد متوسط سعر السهم بطريقتين:

 الطريقة الأولى:

 سعر السهم باستعمال المتوسط المتوافق متوسط

𝐻 =  
∑𝑛𝑖

∑
𝑛𝑖

𝑋𝑖

=  
300000 + 300000

300000
8 +

300000
6

=  
600000

37500 + 50000
=  

600000

87500
 

𝐻 = 6.85 

 الطريقة الثانية:

 متوسط السعر باستعمال المتوسط الحسابي المرجح:

37500 عدد الأسهم المشتراة في المرة الأولى=  =
300000

8
 سهم

50000 شتراة في المرة الثانية = عدد الأسهم الم =
300000

6
 سهم

 ومنه المتوسط الحسابي:

𝑋̅ =  
(37500 × 8) + (50000 × 6)

37500 + 50000
=  

600000

87500
 

𝑋̅ = 6.85 

 :دسالتمرين السا

 الوسط الحسابي:-1

𝑋̅ =
∑𝑛𝑖

𝑛
=  

3 + 5 + 6 + 9 + 3 + 7 + 8

7
=  

41

7
= 5.85 

 3المنوال هو العلامة الأكثر تكرارا وهو العلامة :-2

8الوسيط= 

2
=  

𝑛+1

2
 = 4 

 6ومنه فإن الوسيط هو العلامة : .9، 8، 7، 6، 5، 3، 3 نرتب العلامات تصاعديا:
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 :سابعالتمرين ال

 حساب الوسط الحسابي المرحج:

𝑋̅ =  
𝑛1𝑋1 + 𝑛2𝑋2 + 𝑛3𝑋3

𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3
 

=
(50 × 32000) + (120 × 38000) + (100 × 35000)

50 + 120 + 100
 

=  
1600000 + 4560000 + 3500000

270
=  

9660000

270
 

 متوسط أجر عمال الشركة هو:

𝑋̅ = 35777.77 

 :ثامنحل التمرين ال

 حساب الربيع الأول:

 8، 5،6، 4، 3، 2، 1نرتب القيم ترتيبا تصاعديا:

𝑄1نحدد الرتبة:  =  
𝑛+1

4
=

7+1

4
= 2 

𝑄1أن الرتبة عدد طبيعي فهناك قيمة واحدة هي: بما  = 2  

 حساب الربيع الثاني:

𝑄2نحدد الرتبة: =   =  
2(𝑛+1)

4
=

2(7+1)

4
  

𝑄2  : ومنه  = 6 
 حساب الربيع الثالث:

  ،17، 15، 13، 11، 8، 7، 6، 5، 4، 3، 2نرتب القيم ترتيب تصاعديا: 

𝑄3نحدد الرتبة: =   =  
3(𝑛+1)

4
=

3(11+1)

4
= 9  

𝑄3  : ومنه  = 9 
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 :تمهيد

تمثلللللللللللللتت الللللللللللللالمقاتيس اللللللللللللل ةتي ا للللللللللللل تي  للللللللللللل ت للللللللللللل تي الللللللللللللالمقاتي   لللللللللللللا ق تي  ا لللللللللللللق ت
بجا لللللللللل ت اللللللللللالمقاتيس الملللللللللل  ت قللللللللللرت  لللللللللل    ت  لللللللللل تي اللللللللللالمقات ت  لللللللللل تيس قللللللللللا  ت يس  لللللللللل  ت
لم لللللللللل ت  ا  للللللللللااتتتتللللللللللات  تللللللللللتت اللللللللللالمقاتيس الللللللللل ةتت ا قلللللللللل ت  ت لللللللللل ت  اتلللللللللل ت لللللللللل يتبجا لللللللللل ت

لم لللللللللل تلمت قلللللللللل تيس  ا للللللللللتتتي   قلللللللللل تي   للللللللللا   اللللللللللالمقاتيس الملللللللللل تي  تالملللللللللل ت تلمت قللللللللللا تي  لللللللللل    ت
 لللللللللللوتيس قلللللللللللا  تت لم  للللللللللل تي ت تلللللللللللا تلم للللللللللل تيس  ا لللللللللللتت لللللللللللوت الللللللللللالمقاتيس اللللللللللل ةت للللللللللل  ت   للللللللللل ت
ي  للللللللل ي تالللللللللمتيسالللللللللقوتي    مللللللللل تس ت  للللللللل تيس تللللللللل تي للللللللل     ت لمللللللللل وت سللللللللل ت للللللللل ت لللللللللي تلمللللللللل  ت
 اللللللللللالمقات   ملللللللللل تلمالللللللللل وتتللللللللللتت ي لللللللللل ت  اللللللللللاتااقللللللللللا ت   لللللللللل تي  لللللللللل ي تاللللللللللمتيساللللللللللقوتي    ملللللللللل ت

 سلللللللل ت لللللللل ت للللللللي تلملللللللل  ت اللللللللالمقات   ملللللللل تلمالللللللل وتتللللللللتت ي لللللللل تس ت  لللللللل تيس تلللللللل تي لللللللل     ت لملللللللل وت
ت  ااتااقا ت    تي   ي ت  تزي لم ت   م ت

 مقاييس التشتت المطلق  -1
تيساقا تس ظات  تتحةتيس  ي  تتت اكتت ت االمقاتتلم وتيلح   تلم  ت اقا تيس ا ةتا مات     لم  

إ  ا ق تساقا تيس ا ةتي ط ق تفقتاتاق اات  ت قرتيس ق ت يس ا س  ت   تأهمااتنج تي  ىتيس ا  تي  ىت
ت1يس اق   ت   تي  ىتيس اق   تي نح ي تي    ط تيس  الم  تي نح ي تي  قا يت

 العام: المدى 1-1
بأ لللللللللينتيسمللللللللل متالللللللللمتأتلللللللللنت تأ للللللللل  تققتللللللللل ت   للللللللل ت  لللللللللم ت لم  لللللللللنتي للللللللل ىت للللللللل تأا لللللللللطتتلم للللللللل    

 الللللللللالمقاتيس اللللللللل ةتت  لللللللللوت سللللللللل تفللللللللل  تي للللللللل ىت  للللللللل ت تي لم  لللللللللا تفالللللللللطتيساقت لللللللللمتي  طللللللللل ف مت
 تيلمجت لمللللللللل  ت  ت للللللللل  ت اقلللللللللا تيس اللللللللل ةتيسالللللللللقوتي  للللللللل ىتفقتلللللللللاتلمللللللللل يتأ لللللللللات الللللللللوتالللللللللمتتلللللللللا مت

تت2يساقت متي  ط ف مت
تس تيس قا  تيس  تي   ا :تيح  تي  ىتا ط ققتي  ا س تيس اسق :ي  ىت ت ات-أ

 
ت minX – maxR = Xتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتأ   تققت ت–ي  ىت=تأتنتققت ت

 أ   تي  ىتلمجت لم تي لم ي تيس اسق :مثال: 
تت4 ت18 ت9 ت15 ت3 ت6 ت5 ت12تيلمجت لم تي  لى:

                                                           
تت119  طم تلم  تي   وتيلخ ي   ت   وت ااق تصتت 1
تت98  متأ متيس ق  ت   وت ااق تصتت 2
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تت18 ت9 ت8 ت9 ت6 ت7 ت3 ت8يسثا ق :تتلمجت لم ي
تيلحت:ت

تأ   تققت ت–ي  ىت=تأتنتققت ت
ت15=تت3ت–ت18ي  ىتباس    تس ت ت لم تي  لىت=ت

ت15=تت3ت–ت18ي  ىتباس    تس ت ت لم تيسثا ق ت=ت
 غللللللللللوتأ تي لللللللللل ىت ي لللللللللل ت تيلحللللللللللاس متفلللللللللل  تت للللللللللاكت الللللللللل  اتأتللللللللللنت تيلمجت لملللللللللل تي  لىتلم اللللللللللات تتت

تتيلمجت لم تيسثا ق 
تي  ىت ت اس تيس قا  تيس  ت   ا :تسينتأتث ت  ت ق   ت   ااتي  ا س تيس اسق :ت-ب

تيلح تي  نىتس مئ تي  لىت()تت–(تتي    ي  ىت=ت)تيلح تي لم  تس مئ ت
 ا لملللللللللللل ت  لللللللللللل تي  للللللللللللا  تي ا  لملللللللللللل تت50ي لللللللللللل   تيس  لللللللللللل ي يتيس للللللللللللا تلم للللللللللللمت  زلمللللللللللللوتتتمثااااااااااااال:

 تت  ا با س تتاتحباس
 المساحة [20-15] [26-21] [32-27] [83-33] [44-39] [50-45]

تلم  تي اي عت3ت7ت10ت15ت12 3

ت؟اتحي ط  ب:  ابتي  ىتس ت ا  تي ا  لم تباس
 الحل: 

تيلح تي  نىتس مئ تي  لىت()تت–(تتي    ي  ىت=ت)تيلح تي لم  تس مئ ت
تR = 50 – 15 = 35تت  ا ت35=تت15ت–ت50=تي  ىت
 :المدى الربيعي 1-2

ت 1Q – 3IQ = Qت تيسم متامتيس اقوتيسثاسرت ي   تأي:
 ي ظ :ت ي ظتأ تي  ىتيس اق  تق تيا   تلم تيساقوتي  ط ف تفا تأ   ت  تي  ى ت س  تاا ت

تلم   تتتققت متفاطت لماتتتباق تيس قا  تفا ت تلم  ات اقا تيس ا ةت
   ا صتي  ىتيس اق  :

ت1ي  ىتيس اق  تبالخ ا صتيس اسق :تلم تقا
 تي   ا    تيلمج توت اتاتتا تيس  زلموتت%50لمضوت -1
 لم   تط سينت اا   تبا  ىتيس ا ت   تط ق  تيس  زلموت -2
  تغ تأ ينتأ   ت  تي  ىتيس ا تس  اط يني   تا  ينتمح    ت ظ يت -3

                                                           
تت71 قي  ت   وت  قت ت ه تصتت يط ت 1
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 أ تأتث تتإ  ا قملم   تتت تي اا   تامت  زلم مت -4
     تإ  ا ق :ت11يس     تي   ا ق تيس اسق ت  مت  ي قتتمثال: 

تت1400 ت1300 ت1300 ت1200 1100 ت1100 ت1000 ت900 ت900 ت800 ت700
تي ط  ب:ت  ابتي  ىتيس اق  ؟

 الحل:
  لح ابتت هتيساقت تنح  ت     اا ت ي ظتأ تلم  تيساقوتف  يتإ  تي     تت : تتQ 1تح لم تققت -

11 + 1

4
= 3 

تQ 9001 =   ق تيساقوت  الم يا تف   تأ :تت-
ت   3Q 1300 =ت   ا ماتيسط لما تنج تأ :

ت 1Q– 3IQ =Q:تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت   ين
 تتت تت900 – 1300 ==ت400  

                                                                                                
 نصف المدى الربيعي: 1-3
لم قينتي نح ي تيس اق   ت ت تلم     ت  ا  تلمق تي  ىت  ت  ا  ت    تققوتشا  تط فق تت لمط ق 

تس ح تي  نىت ي لم  تساقوتيسظات   ت لم ط تباس ق  تيس اسق :
𝐼𝑄

2
=  

Q3 − Q1

2
 

 بأ  تققوتي ثا تيس ااق:مثال:
𝐼𝑄

2
=  

1300 − 900

2
= 200 

إ يتأ   تأ ت ا تت  تأث تيساقوتي  ط ف تف   ات ا  تبا    ا تات    تأ تلم وت س تبا    ي تيسط متتأ ا
تيس اسق :
o يس اقوتي   تت–ي  ىتيس اق  ت=تيس اقوتيسثاسرت 
o يس ا تي   تت–ي  ىتيس ا ي=تيس ا تيس ا وت 
o ي ئمتي   تت–ت99ي  ىتي ئقني=تي ئم 

ت
ت
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 :المتوسط الانحراف 1-4
لم لللللللللللل  تي نحلللللللللللل ي تي    للللللللللللطتبأ للللللللللللينتيس  لللللللللللل تي    للللللللللللطتساللللللللللللقوتي   لللللللللللل تي   للللللللللللا  تلملللللللللللل تققتلللللللللللل ت

ت  تالم ت
تأيتتلللللللللل تلم للللللللللا  تبأ للللللللللينتي    للللللللللطتيلح للللللللللا تس اللللللللللقوتي ط الللللللللل ت نح يفللللللللللا تيساللللللللللقوتلملللللللللل ت    للللللللللطاات

ت1تMDيلح ا  ت    ت   اتسينح ي تي    طت ت  ي   اتباس  ات
MD = ∑|xi−x̅|

n
 

ت ت تيح  ت فااتلحاس م:
 حالة البيانات الغير مبوبة: -أ

تا  ت  ابتي    طتيلح ا ت   ت  ابتي نح ي تي    طت  اش  ت
تت90 ت80 ت60 70 ت50س   تيساقوتيس اسق :تتمثال:

تي نح ي تي    ط؟تي ط  ب:تإيجا 
تنح  تأ  تي    طتيلح ا :

X̅ =
∑𝑥𝑖

𝑛
=

50 + 70 + 60 + 80 + 90

5
 

                                                          تت  70 =تتت

تتي نح ي تي    طت:
                               MD = ∑|xi−x̅|

n
ت

𝑀𝐷 =
|50 − 70| + |70 − 70| + |60 − 70| + |80 − 70| + |90 − 70|

5
 

ت    12 =تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت

 حالة البيانات المبوبة:-ب
  تت هتيلحاس تيح  تي نح ي تي    طت  ت ي تيس يق :

MD = ∑|xi−x̅|𝑛𝑖

ni
ت

ت:ت  تاتيسمئا تتix قر:ت
ت يس   ي ي ت:i  nتتتتتتتتتت

أ للللللللل  ت  للللللللل تي  ملللللللللامتيسالللللللللا يتبا سللللللللل تت40لم لللللللللمتي للللللللل   تيس  للللللللل ي يتيس لللللللللا ت  زلملللللللللوتمثاااااااااال: 
 ت.    
تي  مامت[2-5]ت[6-9]ت[10-13]ت[14-17]ت[21-18]

تلم  تي    ت1ت8ت13ت10ت8

                                                           
تت73 قي ت يط  ت   وت ااق تصتت 1
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تي ط  ب:تأ   تي نح ي تي    ط؟
 الحل:

|𝒙𝒊 − 𝒙|𝒏𝒊 |𝒙𝒊 − 𝒙| iniX مركز الفئة 
iX 

 عدد الأسر
in 

 حدود الانفاق

ت[2-5]ت1ت3.5ت3.5ت9.6 9.6
ت[6-9]ت8ت7.5ت60ت5.6 44.8
ت[10-13]ت13ت11.5ت149.5ت1.6 20.8
ت[14-17]ت10ت15.5ت155ت2.4 24

ت[18-21]ت8ت19.5ت156ت6.4 51.2
تيلمجت ع 40ت 524تت150.4

ت
ت  ابتيس  طتيلح ا :

X̅ =
∑𝑋𝑖

𝑛
=

524

40
 

= 13.1                                                               

تإ يتي نح ي تي    طتت :
MD = ∑|xi−x̅|𝑛𝑖

ni
 

             = 150.4

40
ت3.76= 

 لم  نتي نح ي تي    طتأفضتت  ت اااينت)ي  ى(ت  ينتأقتتتأث تباساقوتي  ط ف تغ تأ ينت تلم   تتت
اا تت ي وتا   تيلم تا هتلم  تيساقوتي ط ا ت نح يفا تيساقوتلم ت    طااتيلح ا تتت ت تلم تقات

تبالخ يصتيس اسق :ت
    ىتفاطتلم  ت ت ت  ااينتلم  تجمقوتيساقوت سقاتلم  تيساقت تيس نىت يس -
  ت   ت  ااينت ت اس تيس  زلم ا تيس   ي لم تي م    ت -
 لم أث تباساقوتي  ط ف  ت  تينح يفااتلم تي    طتيلح ا تلم   تت  يت -
 :التباين 1-5
تلللللللللللل تلم للللللللللللا  تلملللللللللللل تي    للللللللللللطتيلح للللللللللللا ت  ا للللللللللللا تيسملللللللللللل  متاللللللللللللمتقللللللللللللقوتي   لللللللللللل تي   للللللللللللا  ت  

     للللللللللطااتيلح للللللللللا  ت لم لللللللللل    ت  ا للللللللللا تيسملللللللللل  متت للللللللللات مللللللللللا يات  لللللللللل   ي تيساللللللللللقوتي ط الللللللللل تت
ت1تتاتت تيساأ ت تي نح ي تي    طت

تتت V(x)لم  اتس   الم تباس  اتتت

                                                           
تت127 تصت2012  طم تلم   تتا ت تآ     تي   اءت تي  ي  ت ي ق  ا  ت     تيلمج توتيس    تي     تيسط   تي  لى تت 1
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تأ  يعتيس قا  تإ تتا ةت   ا تأ تغ ت   ا ت  س تتاس ا :ت يح  ت   
 حساب التباين في حالة البيانات الغير مبوبة: -أ

تيح  ت  ت ي تيس يق تيس اسق :
V(x) =

∑|xi − x̅|2

𝑛
 

 س   تيساقوتيس اسق :مثال:
تت90 ت80 ت70 ت60 ت50

تإيجا تيس  الم ؟ ي ط  ب:
تيلحت:

تنح  تأ  تي    طتيلح ا :ت
𝑋̅ =

∑xi

n
=

50+60+70+80+90

5
ت70 =

ت  ابتيس  الم :
  
V(x) =

∑|xi−x̅|2

𝑛
 = |50−70|2+|60−70|2+|70−70|2+|80−70|2+|90−70|2

5
=  

1000

5
 

V(x) = 200 
 حساب التباين في حالة البيانات المبوبة:-ب
ت تت هتيلحاس تيح  تيس  الم ت  ت ي تيس يق تيس اسق :ت

V(x) =
∑𝑛𝑖|xi − x̅|2

𝑛𝑖
 

تيس اسق :تس   تس لم اتي  طقا  مثال:
 
ix 1 2 3 
in 7ت8ت5ت

 ي ط  ب:تإيجا تيس  الم ؟
 الحل:

 
ni|𝑿𝒊 − 𝑿̅|𝟐 |𝑿𝒊 − 𝑿̅|𝟐 ni|𝑿𝒊 − 𝑿̅| |𝑿𝒊 − 𝑿̅| ixin in ix 

ت1ت7ت7ت1.85ت12.95 3.42 23.94
ت2ت5ت10ت0.85ت4.25 0.493 2.465
ت3ت8ت40ت2.15ت17.2 4.622 36.98

ت 20 57ت 34.4  63.385
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تنح  تي    طتيلح ا :
𝑋̅ =

∑ 𝑋ini

∑ ni
=

57

20
= 2.85 

ت

V(x) =
∑𝑛𝑖|xi − x̅|2

𝑛𝑖
=

63.385

20
= 3.169 

 الانحراف المعياري: 1-6
 لم لللللللللل  تتσ لللللللللل تأتللللللللللوت اللللللللللالمقاتيس الللللللللل ةتي نحلللللللللل ي تي  قللللللللللا يت لم  للللللللللاتسللللللللللينتباس  للللللللللات للللللللللقاتاتتت

تبأ ينتي   تيستراق  تس   الم ت يح  تباسط لما تيستيتلم وت  ابتيس  الم تبهاتت
ت يح  تي نح ي تي  قا يت فقت اس م:

 يح  تي نح ي تي  قا يتا   لم تيس  الم تتحالة البيانات الغير مبوبة: -أ

σ = √𝑣(𝑥) =  √∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)
2

𝑛
 

تس   تيساقوتيس اسق :مثال:
تتت90 ت80 ت70 ت60 ت50

تي ط  ب:ي   تي نح ي تي  قا ي؟
تيلحت:ت

 v(x)= 200:تتتتإيجا تيس  الم 
σ = √𝑣(𝑥) 

= √200 
= 14.14 

 يح  تي نح ي تي  قا يتا   لم تيس  الم ت حالة البيانات المبوية:-ب
σ = √𝑣(𝑥) 

= √∑(𝑥𝑖−𝑥)2ni

∑ni
ت  

 
تأ   تي نح ي تي  قا يتلمجت لم تيس قا  تيس اسق :ت مثال:
 الفئات [5-10[ [10-15[ [15-20[ [20-25[ [25-30[ المجموع

تيس   ي ت8ت12ت15ت10ت5 50
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 الحل:

ni(𝑿𝒊 − 𝑿̅)𝟐 (𝑿𝒊 − 𝑿̅)𝟐 (𝑿𝒊 − 𝑿)̅̅̅̅  ixin ix in الفئات 
ت[5-10[ت8ت7.5ت60ت9.5-ت84.64 677.12
ت[10-15[ت12ت12.5ت150ت4.5-ت17.64 211.68

ت[15-20[ت15ت17.5ت262.5ت0.8ت0.64 9.60
ت[20-25[ت10ت22.5ت225ت5.8ت33.64 236.40
ت[25-30[ت5ت27.5ت137.5ت10.8ت116.64 583.20
تيلمجت عت50تت835تت 1818

تنح  تي    طتيلح ا :
𝑋̅ =

∑ 𝑋ini

∑ ni
=

835

50
= 16.7 

ت   ينتي نح ي تي  قا ي:
σ = √𝑣(𝑥)=√

∑(𝑥𝑖−𝑥)2ni

∑ni
 =  √1818

50
 

ت                                                  6.0299 =

ت:الانحراف المعياري خواص -ج
  تي    طتيلح ا ت  ت س تلم  تق  تيس ا ةت ي تتا تت%15إ يتتا تي نح ي تي  قا يتأقتت  ت -1

ت  تي    طتيلح ا ت  ت س تلم  تق  تيس ا ةتس  ا  تيلمجت لم ت ق  تتجا  ااتت%30أتنت  ت
 ي نح ي تي  قا يتت ت اقا تق  تأيت تلم أث تا   تيلمجت لم ت)تأيتط  تيلمجت لم (ت -2
   تي نح ي تي  قا يت مات    تيساقا تس ت   تي    ت)ت غ ت تر تسترتتتتت(تس س ت ت   ت -3

 اا   تامت ا ةت  زلم متلهتات   ي تققا ت   م تي    ي ااتتأ ا تس ت
 اتأ تي نح ي تي  قا يتلم أث تبا    طتيلح ا تس قا  تيسظات  تف  ينت ت   تي    ي ينتس تاا   ت -4

 امت ا ةتاقا  ت  زلم متلهتات    طت  ا ت    ت س تتا تت لم تيس  زلم مت  ت ماتيس  لمق ت
 لم ا تيس   ي لم تي م    ت  تيس  يلم تأ تيس االم ت ت   تإيجا هتباس    تس   زت -5
 1:خواص المدى 1-7

 لم  نتي  ىت اقا اتا قطات  ايتس  ا ةت -1
 لم  نتي  ىت اقا ات  يتاتيساقوت لم تا هتلم  تيساقوتلم  ت  يتات  ق  ت تيس  زلموت -2
 باق تيساقوتتإهما ي  ىتباساقت متي  ط ف مت تيلمجت لم تفاطت وتتلم أث  -3

                                                           
تت100  متأ متيس ق  ت   وت ااق تصت 1
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  ت   ت  ااينت ت اس تيس  زلم ا تيس   ي لم تي م    ت -4
 تي   اجلم  ت    تتي   ا ق لم ث تي    ي ينت تي  يق  ت

 1معامل الاختلاف:-2
 ألم للللللللللللات للللللللللللااااتأ تي نحلللللللللللل ي تي  قللللللللللللا يتتلللللللللللل ت اقللللللللللللا ت يق لللللللللللل ت   شلللللللللللل ت للللللللللللحقحتلملللللللللللل تت

يس للللللللللللااا مت  ق للللللللللللا تأ للللللللللللينتإ يتي لللللللللللل     اتتلللللللللللل يتت5 ت4 الللللللللللل ي تيس الللللللللللل ةتغلللللللللللل تأ تيلخا للللللللللللقق م
ي اقلللللللللللا تس تاا  للللللللللل تالللللللللللمت اللللللللللل ةتيلللللللللللات  متأ تأتثللللللللللل تفللللللللللل  تي اا  للللللللللل ت  للللللللللل  ت يق قللللللللللل ت  يق قللللللللللل ت

طا ت   للللللللللللا لم تتأيت  لللللللللللل تفاللللللللللللطتإ يتتا للللللللللللةتيسظلللللللللللل يت ت لللللللللللل ت  لمقلللللللللللل ت ي لللللللللللل  ت لهللللللللللللات    لللللللللللل
 اا  لللللللللللل ت الللللللللللل ةت   للللللللللللا ت للللللللللللا  ت للللللللللللاتالللللللللللل   ا ت للللللللللللا  تأ لللللللللللل ىتأ ت اا  لللللللللللل ت الللللللللللل ةت  للللللللللللتت
مجت لملللللللللل ت لللللللللل تيس تللللللللللا تالللللللللل  تتمجت لملللللللللل تأ لللللللللل ى ت   لللللللللل  تي اا  لللللللللل تأتثلللللللللل ت يق قلللللللللل تإ يتتا للللللللللةت

تي    طا ت   ا لم تأ تق لم  ت  تا ضاات
 لهللللللللللل يتأ لللللللللللاتإ يتتا لللللللللللةتيسظللللللللللل يت ت للللللللللل ت لللللللللللما ت   مللللللللللل تأ تتا لللللللللللةت    لللللللللللطا ات   المللللللللللل   تتت

يس لللللللللل  ت  لللللللللل  ت اللللللللللالمقاتأ لللللللللل ىت قللللللللللةت اللللللللللالمقاتيس الللللللللل ةتيس  لللللللللل ت   تلللللللللل تلم لللللللللل تتمققللللللللللات
يس قللللللللللللا  ت  اللللللللللللقاتيس الللللللللللل ةتت  لللللللللللل  ت ئ لملللللللللللل تس ت   للللللللللللط أتوتتلللللللللللل هتي اللللللللللللالمقاتتلللللللللللل ت  ا للللللللللللتت

 ي   ي ت
100=تت  ا تتي   ي  ×

ي نح ي  ي  قا ي
تتتتت              تتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتي    ط يلح ا 

cv=σ
X̅

× 100 
ت16إ يتتللللللللللللا ت    للللللللللللطت   للللللللللللا تمجت لملللللللللللل ت لللللللللللل تيسط  لللللللللللل ت ت للللللللللللا  تي   للللللللللللاءتتلللللللللللل تتمثااااااااااااال:

بانحللللللللللل ي ت  قللللللللللللا يتت10     للللللللللللطت   لللللللللللا وت ت لللللللللللا  تيس يا للللللللللللقا تتللللللللللل تت4بانحللللللللللل ي ت  قلللللللللللا يت
ت تفأيتيس   ا تا ظ كتأتث ت ا  ا؟ت3

تيلحت:ت
Cv = 4ت

16
× 100 =  25% 

Cv = 3

10
× 100 = 30%  

ت   ينت   ا ت ا  تيس يا قا تي تث ت ا  ات
 
 

 

                                                           
1, opit, p 133. ard PYBern  
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 :رابعمحور التمارين مقترحة لل
 التمرين الأول:

 مريض. 100الجدول التالي يبين أعمار المرضى الذين يزورون إحدى العيادات الخاصة ل 
 المجموع ]80-70] ]70-60] ]60-50] ]50-40] ]40-30] ]30-20] ]20-10] ]10-0] الأعمار

 100 17 12 11 9 5 3 8 35 عدد المرضى

 المطلوب: أحسب الانحراف المتوسط؟ 
 التمرين الثاني:

 طالب في امتحان الإحصاء للسنة أولى جدع مشترك كالتالي: 30إذا كانت علامات 
 18 16 14 12 10 العلامة

 2 4 10 6 8 التكرار

 المطلوب: 
 أوجد متوسط علامات هؤلاء الطلبة؟ -1
 أحسب المدى لعلامات الطلبة؟ -2
 التباين؟أحسب  -3
 حسب الانحراف المعياري؟أ -4

 التمرين الثالث:
، أوجد عدد أيام هذه الفترة إذا 01%إذا عملت أن معامل الاختلاف لإنتاج أحد المصانع في فترة ما هو 

 وحدة؟. 600ومجموع إنتاج الفترة يساوي  8كان الانحراف المعياري للإنتاج هو 
 التمرين الرابع:

 بملايين الدينارات.  X ،Y الجدول الآتي يبين أرباح شركتين متنافستين في سوق الأعمال 
 X 8 20 30 65 10الشركة 

 Y 10 25 35 40 25الشركة 

 أي الشركتين أفضل في نظرك ولماذا؟
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 حل التمرين الأول: 
ni|𝑋𝑖 − 𝑋̅|2 |𝑋𝑖 − 𝑋̅| ixin ix in العمر 

1088.5 31.1 175 5 35 ]10-0] 
168.8 21.1 120 15 8 ]20-10] 
33.3 11.1 75 25 3 ]30-20] 
5.5 1.1 175 35 5 ]40-30] 

80.1 8.9 405 45 9 ]50-40] 
207.9 18.8 605 55 11 ]60-50] 
346.8 28.9 780 65 12 ]70-60] 
661.3 38.9 1275 75 17 ]80-70] 

 المجموع 100  3610  2592.2

 متوسط العمر

𝑋̅ =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

3610

100
= 36.1 

 الانحراف المتوسط:

𝐸𝑥 =  
∑𝑛𝑖|𝑋𝑖 − 𝑋̅|

∑𝑛𝑖
=  

2592.2

100
= 25.92 

 سنة. 25.92سنة بانحراف معياري  36.1أي أن متوسط العمر الذي يزوره الأشخاص في العيادة هو 
 حل التمرين الثاني:

ni|𝑋𝑖 − 𝑋̅|2 |𝑋𝑖 − 𝑋̅| ixin  التكرارin  العلامةix 
37.5 3.1 120 12 10 
8.8 1.1 96 8 12 
9 0.9 140 6 14 

5.8 2.9 96 10 16 
19.6 4.9 72 4 18 
 المجموع 40 524  80.4

 متوسط علامات الطلبة هي: -1

𝑋̅ =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

524

40
= 13.1 

 حساب المدى:  -2
R = Xmax - Xmin= 18 – 10 = 8 
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 التباين:  -3

𝑉(𝑥) =
∑𝒏𝒊|𝑿𝒊 − 𝑿̅|

∑𝑛𝑖
 =  

80.4

40
= 13.1 

 الانحراف المعياري: -4
δ(x) =  √𝑉(𝑥)=√13.1 = 3.61 

 حل التمرين الثالث:
 عدد أيام الفترة:

𝑐𝑣 =  
δ(x)

𝑋̅
 = 8

600

𝑛

 = 0.10 

n = 5 

 أيام . 5ومنه عدد أيام الفترة هو 
 حل التمرين الرابع:
²iY iY ²iX iX 

100 10 64 8 
625 25 400 20 

1225 35 900 30 
1600 40 4489 67 
625 25 100 10 

4175 135 5953 135 

 
 : Xمتوسط أرباح الشركة 

𝑋̅ =
∑𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

135

5
= 27 

 : Yمتوسط أرباح الشركة 

𝑦̅ =
∑𝑦𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

135

5
= 27 

 

𝑆𝑋 =  √
∑𝑋𝑖

2

𝑛𝑖
−  𝑋̅2 =  √

5953

5
− 27 = 34.11 
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𝑆𝑦 =  √
∑𝑦𝑖

2

𝑛𝑖
− y2 =  √

4175

5
− 27 = 28.42 

أقل تشتتا )أكثر  (Y)على الرغم من أن متوسط أرباح الشركتين متساوي خلال الفترة إلا أن أرباح الشركة 
 أفضل بالنسبة للمستثمرين. (Y)وهذا ما يجعل الشركة  (X)استقرار( من أرباح الشركة 
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 تمهيد:
إذا كانت مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت تسمح بتلخيص بيانات أي ظاهرة في صورة  

أرقام بسيطة تعطي فكرة عن خصائص توزيع هده البيانات ودرجة تجانسها أو اختلافها فإن هذا الوصف 
نتشار الذي تعطيه يبقى تنقصه الدقة الكافية المطلوبة للتعرف على خواص التوزيع خاصة من حيث ا

البيانات على المنحنى البياني الممثل لها من حيث التوائه أو تفلطحه عن الوضع الطبيعي، لذا دعت الحاجة 
 لاستخدام مقاييس أخرى لتحقيق هذا الغرض سميت بمقاييس الشكل.

 Momentsالعزوم:   -1
ة، فالعزم الأول العزوم قد تكون حول نقطة الأصل أو حول المتوسط الحسابي أو حول أي نقطة معين  

حول نقطة الأصل مثلا هو متوسط قيم الظاهرة والعزم حول المتوسط الحسابي هو متوسط انحرافات قيم 
التوزيع عن المتوسط الحسابي لها. أما رتبة العزم فتحدد بدرجة القوة )الأس( التي ترفع إليها القيم أو انحرافاتها 

 د المعامل العزمي للالتواء وكذلك معامل التفلطح.عن المتوسط الحسابي. وتستخدم العزوم في إيجا
ويمكن قياس العزوم حول الصفر وتسمى بالعزوم الصفرية أو حول المتوسط الحسابي وتسمى في هذه   

 الحالة بالعزوم المركزية أو يتم قياس العزوم حول أي نقطة ثابتة.
 les moments non centrésالعزوم حول نقطة الصفر )العزوم البسيطة(:  1-1
,𝑋1، نأخذ القيم:  Xا كانت لدينا ظاهرة معينة ذإ   𝑋2, 𝑋3, … … . . 𝑋𝑛:فإن 

𝑚1العزم الأول البسيط يمكن الحصول عليه من العلاقة:   =
∑𝑋𝑖 

𝑚2العزم الثاني:  =
∑𝑋𝑖

2

n
 

𝑚3العزم الثالث:  =
∑𝑋𝑖

3

n
 

. 

. 

. 

mailto:m.grinat@univ-boumerdes.dz


  الشكلمقاييس 
 

 m.grinat@univ-boumerdes.dz، ة السنة الأولى جامعة بومرداس، د قرينات محمدحصاء وصفي لطلبإمطبوعة            
 

 

90 

𝑚𝑘العزم الكائي:  =
∑𝑋𝑖

𝑘

𝑘
 الإحصائيهو عبارة عن الوسط الحسابي لقيم المتغير k. )العزم البسيط من الرتبة  

 k)1مرفوعة إلى القوة 
 مثال:

 أوجد العزم الأول والثاني والرابع حول نقطة الصفر؟ .9، 5، 4، 2إذا كانت لدينا القيم 
 الحل: 

5 العزم الأول: - =
20

4
=

9+5+4+2

4
=

∑𝑋𝑖

k
= 𝑚1 

31.5 العزم الثاني: - =
126.5

4
=

81+25+16+4

4
=

∑𝑋𝑖
2

𝑘
= 𝑚2 

231.5 العزم الثالث: - =
926

4
=

729+125+64+8

4
=

∑𝑋𝑖
3

𝑘
= 𝑚3 

1864.5 العزم الرابع: - =
7458

4
=

6581+625+256+16

4
=

∑𝑋𝑖
4

𝑘
= 𝑚4 

مربع العزم الأول، ومنه فإن  –نلاحظ أن: العزم الأول = المتوسط الحسابي، والتباين = العزم الثاني  
7.5 التباين في المثال السابق = 16 − 23.5  أي: =

𝑉𝑋
2 =  𝑚2 – 𝑚1

2 

 أما إذا كانت البيانات مبوبة في شكل توزيع تكراري يكون العزم الكائي حول الصفر كما يلي: -

𝑚𝑘 =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

𝑘

∑𝑛𝑖
إلى القيم الظاهرة أو مراكز الفئات، أما فتشير إلى عدد مرات تكرار فئاتها.  x،حيث تشير 

 كما يلي:kإلى  1ومنه يمكن حسابها من الرتبة 

𝑚1 العزم الأول: =
∑𝑛𝑖X𝑖

∑𝑛𝑖
 

𝑚2 :العزم الثاني =
∑𝑛𝑖X𝑖

2

∑𝑛𝑖
 

𝑚3: العزم الثالث =
∑𝑛𝑖X𝑖

3

∑𝑛𝑖
 

. 

                                                           
 .77سابق، ص جيلالي جلاطو، مرجع 1
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. 

. 

𝑚𝑘العزم الكائي:  =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

𝑘

∑𝑛𝑖
 

=حيث:   ∑𝑛𝑖.مجموع التكرارات 

= 𝑋𝑖القيم أو مراكز الفئات 

أوجد العزم الأول والثاني والثالث للبيانات المبوبة في جدول التوزيع التالي، ثم أوجد التباين  مثال:
 والانحراف المعياري؟

 المجموع ]11-9] ]9-7] ]7-5] ]5-3] ]3-1] الفئة
 20 6 5 4 3 2 التكرار

 الحل:

 ixin 2ixin 3ixin (  ix) مركز الفئة (inالتكرار ) الفئة
[1-3[ 2 2 4 8 16 
[3-5[ 3 4 12 48 192 
[5-7[ 4 6 24 144 864 
[7-9[ 5 8 40 320 2560 
[9-11[ 6 10 60 600 6000 

 9632 1120 140  20 المجموع
 

𝑚1 =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
=

140

20
= 7 = 𝑋̅ =  العزم الأول

𝑚2 =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

2

∑𝑛𝑖
=

1120

20
= 56 =  العزم الثاني

𝑚3 =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

3

∑𝑛𝑖
=

9632

20
= 481.6 =  العزم الثالث

 مربع العزم الأول –التباين = العزم الثاني 

       =56 – 49  =7. 
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 ومنه الانحراف المعياري:

𝜎𝑥 =  √𝑣𝑥 =  √7= 0.83 

 :les moments centrésالعزوم المركزية  1-2

عن الوسط الحسابي يمكن الحصول على العزوم المركزية حول الوسط xبالحصول على انحرافات قيم الظاهرة  
 في حالة بيانات غير مبوبة من العلاقة التالية:kالحسابي ذو الرتبة 

𝜇𝑘 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)𝑘

𝑛
 

 .𝜇حيث نرمز للعزم المركزي حول المتوسط الحسابي بالرمز 

 العزم الأول حول المتوسط الحسابي:

𝜇1 =
∑(𝑋𝑖 −  𝑋̅)

𝑛
 

 العزم الثاني حول المتوسط الحسابي:

𝜇2 =
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛
 

 العزم الثالث حول المتوسط الحسابي:

𝜇3 =
∑(𝑋𝑖 −  𝑋̅)3

𝑛
 

. 

. 

. 

 العزم الكائي حول المتوسط الحسابي:

𝜇𝑘 =
∑(𝑋𝑖 −  𝑋̅)𝑘

𝑛
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 ؟9، 4، 2والثالث حول المتوسط الحسابي للقيم التالية  : أوجد العزم الأول والثانيمثال

𝑋̅الحل =
∑𝑥𝑖

∑
=

2+4+9

3
= 5: 

ix (𝑿̅-iX) (𝐗𝐢 − 𝑿̅)𝟐 (𝐗𝐢 − 𝑿̅)𝟑 
2 -3 9 27- 
4 0 0 0 
8 3 9 27 

 0 16 0 المجموع
 

𝜇1 =
∑(𝑥𝑖− 𝑥̅)

𝑛
= 0

3
= 0 

𝜇2 =
∑(𝑥𝑖− 𝑥̅)2

𝑛
= 16

3
= 5.33 

𝜇3 =
∑(𝑥𝑖− 𝑥̅)3

𝑛
= 0

3
= 0 

 من خلال هذه النتائج أن: ويلاحظ

 العزم الأول حول المتوسط الحسابي يساوي صفر دائما. -

 العزم الثاني جول المتوسط الحسابي يساوي التباين. -

ا كانت البيانات متكررة أو مبوبة في جداول توزيع تكراري فإن العزوم حول المتوسط الحسابي ذأما ا  
𝜇𝑘على النحو التالي: يمكن حسابها =

∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅ 𝑛𝑘

∑𝑛𝑖
 1حيث:

𝜇1: العزم الأول المركزي =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅

∑𝑛𝑖
 

𝜇2العزم الثاني المركزي:  =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖−𝑋)̅̅̅̅ 2

∑𝑛𝑖
 

𝜇3العزم الثالث المركزي:  =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅ 3

∑𝑛𝑖
 

. 

                                                           
1statistique descriptive 3  « Louis Monino, jean Michel kosianski, François le cornu, é&-Jean  

Edition, DUNOD, paris. 2000. P38. 
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.. 

𝜇𝑘العزم الكائي المركزي:  =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅ 𝑛𝑘

∑𝑛𝑖
 

 والثاني حول المتوسط الحسابي للبيانات المبوبة في الجدول التالي:: أوجد العزم الأول مثال

 المجموع ]8-6]  ]6-4] ]4-2] ]2-0]  الفئة
 12 6 3 2 1 التكرار

 الحل:

 in ix inx (𝒙̅-ix) ni(xi-𝒙̅) 2)𝒙̅-i(xin الفئة
[0-2[ 1 1 1 -4 -4 16 
[2-4[ 2 3 6 -2 -4 4 
[4-6[ 3 5 15 0 0 0 
[6-8[ 4 7 28 2 8 16 

 36 0  50  10 المجموع

𝜇1= العزم الأول حول المتوسط الحسابي =
∑𝑛𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅̅

∑𝑛𝑖
=

0

4
= 0 

𝜇2= العزم الثاني حول المتوسط الحسابي =
∑𝑛𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅̅ 2

∑𝑛𝑖
=

36

4
= 9 

 تحديد شكل التوزيع 2

يحدد شكل التوزيع التكراري بالنسبة للقيم المركزية )الوسط الحسابي أو الوسيط(، ويمكن تحديد شكل التوزيع 
 والتفلطح. الالتواءباستخدام مقاييس 

 asymétrie الالتواء 2-1

عدم التناظر من اليمين أو من اليسار مقارنة بتوزيع متناظر بالنسبة للقيمة المركزية، ويعتبر منحنى التوزيع 
التكراري المتعدل هاما جدا في الدراسات والتحليلات الإحصائية. إن هذا المنحنى الذي تتساوى عنده 

الوقوع، فالمنحنيات التي نحصل عليها عادة نظري ونادر (𝑋̅= Me=Mo) مقاييس النزعة المركزية الثلاث
 تكون ملتوية ناحية اليمين أو ناحية اليسار أو قريبة من الاعتدال.
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فقد عرفنا عند دراستنا لمقاييس النزعة المركزية أن التوزيعات الإحصائية يمكن أن تأخذ أحد الأشكال 
 1التالية حسب العلاقة بين المقاييس الثلاث:

 

 

 

 

 

سنحاول معرفة درجة تناظر )تماثل( توزيع البيانات حول المتوسط الحسابي باستخدام العزوم والانحراف 
 المعياري.

من الطبيعي أن يكون هناك أساس يمكن استخدامه لقياس درجة الالتواء يعتمد على التوزيع المعتدل.   
والذي يكون له توزيع متماثل معامل التواءه يساوي الصفر. وعلى ذلك فإن المقارنة تكون على أساس 

يل التوزيع الأيمن ذكان   إذاأن التوزيع يكون متماثلا إذا كان معامل الالتواء يساوي الصفر. وذلك 
يساوي ذيل التوزيع الأيسر كالناقوس. ويكون التوزيع ملتويا إلتواءا موجبا إذا كان معامل الالتواء موجب 

 2.وذلك عندما يكون ذيل التوزيع الأيمن أطول من ذيله جهة اليسار

 coefficient de ficher معامل فيشر للالتواء -أ

هذا المعامل على قيمة العزم الثالث المركزي، الذي نقسمه على الانحراف المعياري من نفس المرتبة  يعتمد
 وصيغته هي:  γونرمز له بالرمز 

γ𝑖 =
𝜇3

𝜎𝑥
3 

𝜎𝑥و  x. يمثل الانحراف المعياري للظاهرة  𝜎𝑥حيث: 
3 =  √𝜇2

3 

                                                           
1Bernard py, opit, p 138.  
 .159مصطفى عبد المنعم الخواجة، مرجع سابق، ص   2

 توزيع متناظر

𝑋̅ = 𝑀𝑒 = 𝑀0 

 التواء ناحية اليمين

𝑋̅ > 𝑀𝑒 > 𝑀0 

 التواء ناحية اليسار

𝑋̅ < 𝑀𝑒 < 𝑀0 
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 ويكون لدينا ثلاث حالات هي: 

 γ1=  0:توزيع إحصائي متناظر -

 γ1 < 0 منحنى التوزيع غير متناظر ملتوي ناحية اليمين: -

> منحنى التوزيع غير متناظر ملتوي ناحية اليسار: - 0 γ1  

 Coefficient de Pearson   معامل بيرسون للالتواء -ب

𝑃1 =
(𝜇3)2

(𝜇2)3
 

 وتكون لدينا ثلاث حالات كذلك:

 P1 =0 متناظر: إحصائيتوزيع  -

 P1 < 0منحنى التوزيع غير متناظر ملتوي ناحية اليمين:  -

>منحنى التوزيع غير متناظر ملتوي ناحية اليسار:  - 0  P1 

coefficient de yule et kendall1 معامل يول وكندال للالتواء -ج
 

 ويستعمل هذا المعامل بالنسبة للجداول الإحصائية المفتوحة.

𝑐𝑦𝑘 =  
(𝑄3 −  𝑄2) − (𝑄2 − 𝑄1)

𝑄3 −  𝑄1
 

 أما الحالات الممكنة فهي: 

 𝑐𝑦𝑘 = 0 متناظر: إحصائيتوزيع  -

 cyk < 0 منحنى التوزيع غير متناظر ملتوي ناحية اليمين: -

                                                           
 .105عبد الناصر موسى، مرجع سابق، ص  1
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> منحنى التوزيع غير متناظر ملتوي ناحية اليسار: - 0 cyk 

 )تطاول أو تفلطح المنحنى مقارنة بالتوزيع الطبيعي( aplatissmentالتفلطح  2-2

ويقصد بالتفلطح مدى اتساع وضعف قمة منحنى التوزيع ولقد أصطلح على اعتبار منحنى التوزيع 
 الطبيعي متوسط التفلطح.

 لك عدة معاملات لقياس التفلطح أهمها:لذوتوجد 

 معامل بيرسون للتفلطح-أ

β2 =
𝜇4

 (𝜎𝑥)4
=

𝜇4

(𝜇2)2
 

 والحالات الممكنة هي:

 β2 = 3 توزيع معتدل التفلطح )توزيع طبيعي( -

 β2 < 3 منحنى التوزيع متطاول )مدبدب( -

> منحنى التوزيع متفلطح - 3 β2 

 :coeffcient de ficher1 للتفلطح معامل -ب

 .3وهو عبارة عن معامل بيرسون مطروحا منه  

γ2 = β2 − 3 =
𝜇4

(𝜇2)2
− 3 

 الممكنة هي: والحالات

γ1 0منحنى التوزيع معتدل التفلطح:  -   =  

 γ2 < 0منحنى التوزيع معتدل التفلطح  -

                                                           
1Louis Monino, jean Michel kosianski, François le cornu, opcit , p40.2-anJe  
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>منحنى التوزيع متفلطح  - 0 γ2 

أدرس شكل منحنى التوزيع التكراري الآتي باستخدام معامل فيشر للالتواء ومعامل بيرسون  مثال:
 للتفلطح؟.

ix 1 2 3 4 المجموع 
in 2 4 6 8 20 
 

 الحل:

ix in iXi n (𝑿̅-ix) 𝑿)̅̅̅̅-i(xin 2)𝑿̅-i(xin 3)𝐱-i(xin 3)𝐗-i(xin 
1 2 2 2- 12- 8 16- 32 
2 4 8 1- 4- 4 4- 4 
3 6 18 0 0 0 0 0 
4 8 32 1 8 8 8 8 

 44 -12 20 8  60 20 المجموع
 

𝑋̅ =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
=

60

20
= 3 

𝜇1 العزم الأول: =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅

∑𝑛𝑖
=

8

20
= 0.4 

𝜇2 العزم الثاني: =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅ 2

∑𝑛𝑖
=

20

20
= 1 

𝜎𝑥 =  √1 = 1 

𝜇3 العزم الثالث: =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅ 3

∑𝑛𝑖
=

−12

20
= −0.6 

𝜇4العزم الرابع : =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖−𝑋)̅̅̅̅ 4

∑𝑛𝑖
=

44

20
= 2.2 

γ1 =
𝜇3

𝜎3
=

−0.6

(1 )3
=  ومنه  معامل فيشر  للالتواء (0.6−)

 يعني أن منحنى التوزيع التكراري ملتوي ناحية اليسار.نلاحظ أن معامل فيشر للالتواء سالب، هذا 

 معامل بيرسون للتفلطح: 
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β2 =
𝜇4

 (𝜇𝑥)
=

2.2

1
= 2.2 

 .هذا يعني أن منحنى التوزيع يميل لتفلطح 3معامل بيرسون للتفلطح أقل من 

 معامل كيلي للتفلطح -ج

هناك معامل آخر يمكن استعماله في حساب معامل التفلطح اعتمادا على الربيعيات والمئينات   
ويستخدم عندما يكون جدول التوزيع التكراري مفتوح من البداية أو من النهاية، ويعطي هذا المعامل 

 بالعلاقة التالية:

𝑐𝑘 =
1

2
.
𝑄3 − 𝑄1

𝐷9 − 𝐷1
 

 لتك لدينا المعلومات التالية: مثال:

 المجموع فأكثر-10] ]10-8] ]8-6] ]6-4] ]4-2] اتالفئ
 60 25 15 10 8 2 كرارتال

 احسب معاملات الالتواء والتفلطح؟

 الحل: 

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئة
[2-4[ 2 2 
[4-6[ 8 10 
[6-8[ 10 20 
[8-10[ 15 40 
 60 25 فأكثر 10]

  60 المجموع
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 :امسمحور الختمارين مقترحة لل

 التمرين الأول:

، أوجد العزم الابتدائي والعزم المركزي حول الوسط 0، 2، 3، 7إذا كانت لدينا المجموعة العددية التالية: 
 الحسابي من الدرجة الثالثة؟

 التمرين الثاني:

 لتكن لدينا المعلومات التالية:

 المجموع ]8-6] ]6-4] ]4-2] ]2-0] الفئة

 16 4 6 4 2 التكرار

 ؟أوجد العزم الأول والثاني حول المتوسط الحسابي للبيانات المبوبة

 التمرين الثالث:

 لتكن المعلومات التالية:

 xi 1 2 3 4 المجموع

20 1 4 9 6 ni 

باستخدام معامل فيشر للالتواء ومعامل بيرسون  المطلوب: أدرس شكل منحنى التوزيع التكراري الأتي
 للتفلطح؟
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 حل التمرين الأول:

 العزم الابتدائي من الدرجة الثالثة: 

𝜇3 =
∑𝑋𝑖𝑖

3

n
= 7

3+33+23+03

4
=  

343+27+8

4
= 94.5 

 العزم المركزي من الدرجة الثالثة:

𝑋̅ =
∑𝑋𝑖

𝑛𝑖
=

7 + 3 + 2 + 0

4
= 3 

𝜇3 =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖 −  𝑋)̅̅ ̅̅ 3

∑𝑛𝑖
=  

(7 − 3)3 + (3 − 7)3 + (2 − 7)3 + (0 − 7)3

4
= 9 

 :حل التمرين الثاني

 in ix inx (𝐗-ix) ni(xi-𝒙̅) 2)𝒙̅-i(xin الفئة
[0-2[ 1 1 2 -3.5 -7 24.5 
[2-4[ 2 3 12 -1.5 -6 9 
[4-6[ 3 5 30 0.5 3 1.5 
[6-8[ 4 7 28 2.5 10 25 

 60 0  27  10 المجموع

 

𝜇1= العزم الأول حول المتوسط الحسابي =
∑𝑛𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅̅

∑𝑛𝑖
=

0

4
= 0 

𝜇2= العزم الثاني حول المتوسط الحسابي =
∑𝑛𝑖(𝑥𝑖− 𝑥)̅̅ ̅̅ 2

∑𝑛𝑖
=

60

4
= 18 

 حل التمرين الثالث:

ix in iXi n (𝑿̅-ix) 𝑿)̅̅̅̅-i(xin 2)𝑿̅-i(xin 3)𝐱-i(xin 3)𝐗-i(xin 
1 6 6 1- 6- 6 6- 6 
2 9 18 0 0 0 0 0 
3 4 12 1 4 4 4 4 
4 1 4 2 2 4 8 16 

 26 6 14 0  40 20 المجموع
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𝑋̅ =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
=

40

20
= 2 

 

𝜇1 العزم الأول: =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅

∑𝑛𝑖
=

0

20
= 0 

𝜇2 العزم الثاني: =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅ 2

∑𝑛𝑖
=

14

20
= 0.7 

𝜎𝑥 =  √0.7 = 0.83 

𝜇3 :العزم الثالث =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖− 𝑋)̅̅ ̅̅ 3

∑𝑛𝑖
=

6

20
= 0.3 

𝜇4: العزم الرابع =
∑𝑛𝑖(𝑋𝑖−𝑋)̅̅̅̅ 4

∑𝑛𝑖
=

26

20
= 1.3 

γ1 =
𝜇3

𝜎3
=

0.3

(0.83 )3
=  ومنه  معامل فيشر  للالتواء 0.52

.مين، هذا يعني أن منحنى التوزيع التكراري ملتوي ناحية اليموجبنلاحظ أن معامل فيشر للالتواء   

 معامل بيرسون للتفلطح: 

β2 =
𝜇4

 (𝜇𝑥)
=

1.3

(0.7 )2
= 2.653 

 لتفلطح.هذا يعني أن منحنى التوزيع يميل  3معامل بيرسون للتفلطح أقل من 
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